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BBenenue

VYueOHoe nocoOue mpeaHa3HayeHo sl MPOBEACHUS MPAKTUYECKUX 3aHs-
TUH JIJIs1 THOCTPAHHBIX CIylIaTesiell KypcoB Ha MOATOTOBUTEIBHOM (PaKyJIbTETe
YHUBEPCHUTETA, TOTOBALIMXCS K MOCIEIyoUeMy OOydeHHIO B By3ax Poccum.
VYyamuecs: U3 pa3HbIX CTPaH MUPA UMEIOT Pa3IMUYHbI ypOBEHb 3HAHUN B 00JIa-
CTH MaTeMaTHKH, TIO3TOMY TJIABHOM 3aJ1adeil sIBISICTCSl YCTpaHEHHE MpoOeioB B
HUX U CO3/1aHue MIaTGopmMbl HEOOXOIMMON MaTEeMAaTUYECKON TEPMUHOJIOTHH Ha
PYCCKOM SI3BIKE JIJIS1 TOCJIEAYIOIIETO UCTIOIb30BaHUS €€ B MPOLECCE O0YUEHUSI.

B nocobuu u3inoxeH mMarepuan OCHOBHBIX PAa3esioB ILIKOJBHOIO Kypca
MaTEMaTHKH, YTO COOTBETCTBYET paboyeil mporpaMmme MoAroTOBUTENBHBIX (a-
KYJbTETOB BBICHIMX Y4YEOHBIX 3aBEJACHUN MO JaHHOW aucuuruimHe. Kaxmwiii
paszien BKIIIOYAeT HEOOXOMMbIN TEOPETUUECKUI MaTepua (onpeneaeHus, oc-
HOBHBIE (DOPMYJIBI U CBOMCTBA), KOTOPBIA WILTIOCTPUPYETCS JOCTATOYHBIM KO-
JMYECTBOM MPUMEPOB, U 33Ja4M JJIsi CAMOCTOSATEIbHON padOThl, METOJUYECKU
PaCIOJIOAKEHHBIE OT POCTOTO K CI0KHOMY. B KOHIIE mocoOus Bce 3aanus 1Jis
CaMOCTOATEJIbHOM pabOoThl CHAOXKEHBI OTBETAMM, a HauOoJee CJIOXKHBIE U3
HUX — METOJIMYECKUMU YKa3aHUsIMHM K peureHuto. [locodue Takxke comepKut
rpaguyeckuii MaTepua, MO3BOJISIONIMNA HTHOCTPAHHBIM CIIYIIATEIsIM BOCCTaHO-
BUTh U CUCTEMATU3UPOBATH 3HAHUS 1O rpayikaM U CBOMCTBAM OCHOBHBIX 3Jie-
MEHTapHBIX (DYHKITUH.

B 3aBUCUMOCTH OT YpOBHS MOATOTOBKHM YYalIUXCSl U KOHKPETHBIX 3a/1a4
0oOy4eHHUs1 BOBMOXXHO M3MEHEHHE IOCJIEeI0BATEIbHOCTH MO/IaYyu y4eOHOTrO Ma-
Tepuaia U BLIOOPOYHOE €r0 UCIOJIb30BAHUE.

[TocoOue mMOMOXKET CUCTEeMaTU3UPOBaTh 0A30BbIE TEOPETUUYECKUE 3HAHUS
MHOCTPAHHBIX YYalIUXCsl B 00JIaCTM MAaT€MaTHKU JJisl PEHICHUs 3ajad B IMpo-
(dbeccroHaNbHOM J1eATeIbHOCTH, Pa3BUTh Y HUX MaTEMaTUYECKOE U JIOTHYECKOE
MBIIJICHHE, BHIPA0OTATh U aKTUBU3UPOBATH Y CTYACHTOB MPAKTUYECKUE HABbI-
KU TIPUMEHEHUS] TEOPETUUYECKUX 3HAHUN JJI perieHus] Mpo(ecCHOHAIbHBIX 3a-
Ja4, a TaKK€ YMEHHUE aHAJIUTUYECKHU MBICTUTb.

[TocoOue pexkoMeHJ0BaHO WHOCTPAHHBIM TpaXKJaHaM — CIIYIIATENsIM MO~
TOTOBUTEINIbHBIX (DaKyJIbTETOB, SA3BIKOBBIX KYpCOB, UMEIOIIUX HAYAJIbHYIO SI3bI-
KOBYIO MOJTOTOBKY, HHOCTPAHHBIM CTYJIEHTaM MEPBOTO Kypca JJisi HOBTOPEHUS
TEOPETHUUECKOr0 MaTepuasia, 0000IIeHUs 3HaHUM U3 MIKOJLHON MaTeMaTUKH, a
TaK>K€ CAMOCTOSATEIIbHON NOATOTOBKHU K MOCTYIIEHUIO B POCCUICKUE BY3HI.



InaBa 1. AuireOpanveckne BbIpaKeHU s

§ 1. IIpeoOpa3oBaHue YUCJIOBBHIX BbIPAKEHUN

Yucnosvim evipasiceruem HA3BIBAIOT BCIKYI0 WMEIOINIYI0 CMBICIT 3arlHCh,
KOTOpas COACPKUT YUCia, 3HAKU apuPMETUUECKUX JEHUCTBUM U CKOOKH.

Hanpumep, 3 +5 - (7 — 4) — uncioBoe Beipakenue, a 3+):—(5 — He yucio-
BOE€ BBIpKEHHE, a OECCMBICTICHHBII HA0OpP CHMBOJIOB.

Aneebpauueckum svipadiceruem Ha3bIBAIOT BCAKYIO UMEIOITYIO CMBICI 3a-
MUCh, KOTOpasi COJEPKHUT YUCIA, TIEpEMEHHbIC, 3HAKU apU(PMETUICCKUX JICH-
CTBUI U CKOOKH.

Anrebpandeckrie BBIPOKEHUS OTIMYAIOTCS OT YHCIOBBIX BBIPAKCHHIMA
TEM, 4TO cojeprkaT nepemennblie. Hanpumep, 2a — (3b + 10) — anreOpandeckoe
BBIpaKCHUE.

YucnoBble U anreOpandecKue BIPAXKCHUS MOTYT ObITh OUEHB CIIOKHBIMH.
JIJ1s X BBIYMCIICHUS U YIIPOIICHHS HUKE TPUBOJIATCS CBOMCTBA B (POPMYIIBIL.

JeiicTBus ¢ 1podsiMu

Ob6biKkHOBEHHOU OpOoOBIO HA3BIBACTCS OJIHA WJIM HECKOJIBKO PABHBIX YacTei
€IMHUIIBI (11€JI0T0).

a .
OObIKHOBEHHAs JIpOOb 3alMCHIBACTCS B BHUJIE ™ C IMOMOIIBIO JAPOOHOM
YepThl U IBYX HATypaJIbHBIX uncesl a u b. YUncno a HaswsIBaeTcs uuciumenem, a

. a
qucio b — znamenamenem oObIKHOBEHHOU OpOOU b
3 8 1 263
75" 11 129"
Hecamuunoii 0pobvio Ha3bIBaeTCs OOBIKHOBEHHAs ApOoOb, 3HAMEHATEIb

[IpuMepbl OOBIKHOBEHHBIX APOOEH: —

kotopou pasen 10, 100, IOOO U T.II.

347

H 0,71, - ——=-0347.
anpumep, - - 1000

=0
100 100

a .
Ecaun a<b, To 1po6b ™ Ha3bIBACTCS npasuivhol opoobwvio. Ecim a>b, to

a .
IpoOb ™ Ha3bIBACTCS HENPAasUibHOU Opoobio.



Hampuwmep, § 1_ 3TO MpPaBWIbHBIE IpOOH, a Ipodu § 238 _ Henpa-
711 5 129
BUJIbHBIE.
Yucno, KOTOpOE COCTOUT U3 EJIOro yucia (1eI0M YacTh) U MPaBUIbLHOMN

npoOu (ApoOHOM YacTH), HA3BIBACTCS CMEULAHHBIM YUCTOM.

Hampuwmep, 3%, 1%, 10,65 — 3TO cMeIIaHHBIC YHUCIIA.

Jlioboe cmewannoe 4ucio MONCHO 3aNUcCamv 6 uoe HenpasuibHoU Opo-
Ou. JIist TOro eyl 4YacTh YMHOXKAIOT Ha 3HAMEHATeNb JPOOHOW YacTu |
npuOaBIISAIOT YUCIUTENb ApoOHOMN yacTu. [lonmydenHas cymma — 3TO YUCIUTENb

HEMPaBUJILHON APOOH, a 3HAMEHATEIIb OCTASTCS TTPSKHHIM.

Hamnpumep, 3g = 3-9+2 = @

9 9 9

Jobyo Henpasunbhyto Opodb MOJCHO 3anucames 6 6uUoe CMeuaHHO020
yucna. JIst 2TOro nensT 4MCIUTEeNbh Ha 3HaMmeHarenb (¢ ocratkoM). [lomyden-
HOE€ YHUCJIO OYyJEeT IIeJI0N YacThio, a OCTAaTOK — YUCIUTEeIeM ApoOHoit yactu. [Ipu
ATOM TOBOPSAT: «MBbI BBIICTHIIN LETYI0 YaCTh U3 HEMPABWIBHON APOOM».

1

Hamnpumep, 5743 :132.

Jloboe yenoe uucio modicHo npedcmasums 8 eude 0ObIKHOBEHHOU OpooU
co 3Hamenamenem 1.

Hanpumep, 7= %

Jlist mpeoOpa3oBaHusl YUCIOBBIX U aJIr€OpanvyecKuX BhIPAKEHUN HCHOJb-
3YIOTCS Cieayromue GopMyIibl.

OcHoBHBbIE GOPMY.JIbI

B HaHBHeﬁmeM 6y,I[€M [npeamnojarartb, Y10 3HaMCHATCJIb BCCX I[pO6CI>i HC
PaBCH HYIIIO.

1, &a_a-c_c-a,
b b-c c-b’
p. &, b_a+h
C C C
3 &,C_ad bc_ad+bc,
b d bd d bd
4, @ C_a-cC
bd b-d’



5, a.¢c_ad_ad
b d ¢ bc’
a
6. \b/_a. .. _al_a,.
c b bec bc
7. 8 _g.b_jc_ac
(bj ‘c b b
C
IIpumepsi
Beraucinrnb:
1.%.
3-°
3
Pewenue.
14 = 14 = 14 =14:g=14-§=m=7-3=21.
a1 9_7 (2 3 2 2
3 3 3 3
OrtBert: 21.
2;_7
2. T
3
Pewenue.
%5, 25 2 @
3 _3 3_.\3_ 42 43_,
2 2 2 3’3 32
3 3 3
OrtBer: 2.
3 (§—0,25—1)-3,2+9:10.
" \b 8 2
Pewenue.
JlaHHOE 3aJjaHKE JTyYIlI€ BHIMOJHSTh MO ICHCTBUSIM:
(§_025_1)_§_§_1_§_1_1_3'8_ 2:5 5 _
D{s "8/ 5 100 8 5 4 8 5.8 4.2.5 5.8

7



8.5 8.5

9 9 2 9 1 9 16 9.2.8 9.2 18
2) - .32=— 13— =—.3"=—"_." = - =,

8-5 8.5 10 85 5 85 5 8.5.5 25 25
3 S0-9.1_ 9 _ 9

2 2 10 2.10 20.

18 9 18 9 18-4 9.5 72 45
25 20 5.5 4.5 5.5.4 4.5.5 5.5.-4 4.5.5

_ a7 _ur 1
"~ 4.5.5 100 100

=117
Ortser: 1,17.
31-1,9+19,5 : 41
3 2

2_

4.
% o016
75

Pewenue.

1= =

3 3 10 3 10

39

>

13 1

3-:3 3

2) 19,5:4%=19£:4l=19%:

19
3
9
1072 2

N

19 13 32

—t+—=—.

3 3 3

62 15 B2 16 6 4 62 12_50_2
75

3)

4)

¥

75 100 75 25 75 75 75 3

5) gg=§§=l6
3 3 3 2
6) 2-16=—14.
Ortser: —14.

5. Pacnionoxuth B mopsike BO3pacTaHUsI:
1 1

— + -
3 60

. 4.(0,03)%, 0,003.
100



Pewenue.
31ech MPEJIOKEH JIUIIb OJIUH BAPUAHT PEIICHUS:
4.(0,03)%:
‘3.3:2'3.2.3:6‘6.
100 100 100 100 100 100
1 1
i
3 60.
100 -
1 1
3+60(20 1)1 211 7 1 1 7 5 7

100 60 60) 100 60 100 20 100 20 100 100 100"

0,003:

0,003 = 3 1 3_5 6
1000 20 50 100 100

CraenoBaTebHO,

6 6 5 7 5 6

100 100 ~ 100 100 100 100"

1 1
7+7

Orser: 0,003; 390 4.(0,03)%.
100

7
6. Kakomy 13 1aHHBIX IPOMEXYTKOB MIPUHAJICIKUT YUCIIO 8 ?

1) [0,25; 03];

2) [0,3; 0,35];

3) [0,35; 0,4];

4) [0,4; 0,45].

Pewenue.

lzﬂzﬁ.H 35 3—5—035 1>0,35.

18 18-5 90 90 ~ 100 18

4 2 218 36
C i 04=—="=""=" T
Ipyrou CTOPOHBI, 105518 9 aK KakK

36 B _7 035<1<04
90~ 90 18 18

Ortset: 3) [0,35; 0,4].



33[{3‘11/1 IS CAMOCTOATECIBHOI'O PCIICHUSA

JeiicTBUS ¢ 00BIKHOBEHHBIMH APO0OSIMH

1. HaiiuTe 3Ha4€HNE BBIPAKEHUS 0.3

. 27
2. Halimute 3HaUeHUE BBIpaKEHUS a1

3. Beruucnure: — + E .

4

4. Brrunciure:
5. Beruucaure:
6. Beruuciure:
7. Beruucioure: 5— +3—.

8. Beruncnure: 12— - 9—.

9. Beruucnure: 41% + g

10. Beruncnure: 20l 1

4 6

5 5
11. Beruucnure: 14—+ 21—.

9 12

12. Beruucnure: 26 E -12 é

24 32

13. Beruucnure: 46i — 392.

14 21

14. HaiiguTe 3HaueHNE BbIPAKCHUS T 1

18 21

0,9
15. HaiiguTe 3HaueHne BbIpAXKEHUS —1
1+ 3

1

2
16. Haiiqute 3HaueHne BoIpakeHus 18 - (5) —-20- %

10



. 4 4
17. Haiigure 3HaueHUE BhIpAXKEHUS 4— —.

9 9

. 19 11\ 5
18. HaiiguTe 3HaueHre BBIpQKEHUS | —+ — | —.
8 12) 48

19. HaiinuTe 3HaueHNE BBIPAKCHUS (2% + 2%)-16.

20. Haitnute 3HaueHUE BBIPAKCHUSI li: 12 + 21 :
17 \17 11

JeiicTBUA ¢ 1eCATUYHBIMU APOOAMU
2,4
29-14

6,9-15
24

1. Haiinute 3HaueHUE BBIPAKECHHUS

2. Halinute 3HaUeHME BBHIPAKEHUS

41+53
6,9+41

3. Haiinure 3HaueHNE BBIPAKCHHUSI

4. HaliiuTe 3HaYC€HHUE BBIPAKCHUS

5. HalimuTte 3HaueHUE BBIPAYKCHUS

32-2
48-04
06

6. Hailimute 3HaueHNE BBIPAYKCHUS

7. Halimute 3HaYeHHE BBIPAYKCHUS 06.28"

1,23-45,7

8. Haiinure 3HaueHNE BBIpAXKEHUS ——————.
12,3.- 0,457

. 1
9. HaiimuTe 3HaYeHNE BBIPAYKCHUS Z +0,7.

3 .3
10. HaiiguTe 3HaueHre BbIpAKEHUS 2 + 25 -25,8.
. (4 5
11. Haifnure 3HaueHHUE BBIpOKCHUS 2? -12 -56
\
. (4 1
12. Haiinute 3HaYC€HHE BBIPOKCHUS 2? -25 %
\

13. Haiimure 3Hauenue Beipakenus: 5,4-0,8+ 0,08.

11



14. Haiinute 3Hauenue Boipaxkenus: 0,03-0,3-30000.
15. Haiinute 3Hauenue Boipaxkenus 0,007 - 7-700.

CpaBHeHue YuceJ

1. BeiOepute MeHbIIEE U3 YUCET:

3

2
1) = 2 3) 0,55 4) 0,5
) 7 ) )

2. BoibepuTe MeHbllIee 3HAaU€HNE BBIPAKEHUS:

2 11 1 1
1) = 2) 2.0,3 ) 4) S 4=
) ) )23 )23

3. Beibepute Gombliiee U3 yncer:

7 4
1) 0,7 2) — 3) = 4) —
) )3 ) )¢
4. BpiOepute OoJbIIIee U3 YUCE:
2 3
1) = 2) = 3) 0,55 4) 0,5
)5 )¢ ) )
S. 3anumure BBIPAKCHUS B IOpsIAKE yObIBaHUS
61 3 1.1
——.0,02; (011)*;
100 1000 50 " 10°
1) 2)
s 1.t (011) —.0,02. (012 —— AL S Y3
1000 " 50 T 10° 100 1000 50  10' 100
3) 4)
5 1418 002001y Ol 002;(021); -+ 4
1000 " 50 10100 100 1000 ' 50 " 10°

6. 3armmmTe yncna B mopsake Bo3pacranms: 0,1439; 1,3; 0,14.

1) 0,1439; 0,14; 1,3 | 2) 1,3; 0,14; 0,1439 | 3) 0,1439; 1,3; 0,14 | 4) 0,14, 0,1439; 1,3

12




7. 3anummuTe uncna B nopsake yossanus: 0,1327; 0,014; 0,13.

1) 0,1327; 0,014, 2) 0,014; 0,13; 3) 0,1327; 0,13; 4) 0,13; 0,014,
0,13 0,1327 0,014 0,1327
8. 3anumure BBIPAKECHUSA B MTOPSIIKE BO3pPACTaHUS:
(012)2 0,6- 035’ 3
15 200
3 (0’12) 3 .06-0, 35 ) S (O 12) 0,6-0,35.
200" 15 200 15
3) (012)2 0,6- 035’ 3 | 2 0,6-0,35;(0’ 2)2; 3
15 200 200

9. BeibepuTe BbIpaxeHUs1, O0IbIINE HYJIS:

y 2-> ~(009)-(-085) | 3 22 | 40303
10. BeiGepute BepHbIE paBEHCTBA:
1) 2%—%—% 2) %33—025
3) 1,75—2%=—é 4) 16: (g 2)_4

11. YcranoBuTe COOTBETCTBHE MCIKIY OOBIKHOBEHHBIMU U ACCATNYHBIMHA

TpoOsIMU:
A2 B~ B I r L
8 25 2 50
1) 05 2) 0,02 3) 0,12 4) 0,625

12. YcraHOBUTE COOTBETCTBUE MECXKAY BBIPpAKCHHUSIMH U UX 3HAYCHUSIMU.

A 5-12 B. 36:80 g o1 3
5 2 4
1) 3,2 2) 1,75 3) 0,45

13



13. BriGepure BoIpaskeHUs, KOTOpbie paBHbI 0,25:

1) 2,5_9 2) 3:54
4
3) lglE 4) %—2,75:11
2 7 7 3
7
14. B xakoM OTpe3Ke HaXOJIUTCS YHCIIO 11 ?
1) [0,4: 0,5] 2) [0,5; 0,6] 3)[0,6; 0,7] 4)[0,7; 0,8]
2
15. B xakom oTpe3Ke HaXOJIUTCS YMCIIO 5?
1) [0,1; 0,2] 2) [0,2; 0,3] 3) [0,3: 0,4] 4) [0,4; 0,5]

14




§ 2. BolunciieHHe 3HAaYeHUl CTeNeHHbIX BbIPaKeHUii
CreneHu U UX CBOMCTBA

Cmenenvio yucia a ¢ HamyparbHblM nokazamesem n Ha3bIBAETCSA IIPOU3-
BEJCHUE N MHOKHUTEIICH, KOXKIBIM U3 KOTOPBIX PABEH d'
a"=a-a-...-a.
%,_/
n pas
Uucno a Ha3bIBAETCA OCHOBAHUEM CMENneHu, YUCI0 N — noxaszamesnem
cmenetu. Harpumep, 2°=2.2.2.2.2=32, 4°=4.4.4=64,
10* =10-10-10-10 =1000.

OcHoBHBIE (OPMY.JIbI

JIiis moObIX HATypajdbHBIX M U N 1 M00kX & > 0 u b > 0 cnpaBeMBEI

paBeHCTBA:
9. Yab=%a-b 1. 1° =1,
a n\/a 2 ab . ac — ab+c’
10.0/2 = .
b U\/B 3 a __ Ab-cC
o= a -,
11.54/a ="Ja a

12 Q/_ - m(]/?, bc

13.9a" =an > =(
14 a=ar, 6. () =(a) =a",
15.4° =1, 7. a’ =

16. Cll = aq, —C c
(5) ()
b a

IHpumepsbi

Brerancants:
1.2".(-10)* —-0,2-(-10)’.

Pewenue.
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1 2 10° 10°
27%.(-10)* -0,2- (=10’ == - (-1 -10® - = - (-1)° -10° = — —(-1)- 2— =
(~10F ~0.2:(-20) = (-1 -10° - £ - (-1 10° == —(-1)-2° -

=50 +2-10* =50 + 200 = 250.

Ortser: 250.
2.5-(10)" +30-(-01)".
Pewenue.

. 5 (1Y 5 310 5 3
5.(10)*+30-(-01) =—+3-10-(-1)°-| — | =—— S
(10) (-01) 102 1) (10] 100 10° 100 107

_ > 3 _2 ~0,02
100 100 100
Otger: 0,02.
3.3 (252) : 75",
Pewenue.
35.(252)3_755:35-256 :35-256 :35-256 _
. 755 (3 . 25)5 35 . 255
OtBer: 25.
1103
4. 82 :(22 :92}
Pewenue.
1 3
113 1 92 3 g2 3.1 3
82:[22:92]—(23)2:2—3—22-9—1_222-(32)2_2-33—2-27—54.
92 22
OtBer: 54.
-2 -2
B e ()
5 -2
2°°+1
Pewenue.
1 -2 2 -2 3 2 9
- 5.(=2) +| = 2245.22 41 ° 92 Y
(2) +5 ){3) 0 +(2) _62+4_(24-4+9j.§_
27 +1 1 5 4 4)4
22 4
_105 4 105,
4 5 5
Otser: 21.

16



Haiitn 3HaueHue ciienyronuyx BeIpaKCHUMN:

-13 -1
X
6.

opu X = 6.
X—16 p

Pewenue.
-13 -1

X 712( _ 13 ()-(16) _ 4131416 _ y2 _ 62 _ga

X
OrtBer: 36.
S 7-(m*) +11.(m*)"
. (3- m15)2 '
Pewenue.
7o(mef +11- () _ 7m® +11m® _18m®
G f T ome 2
OTBer: 2.

8. 316 -4/3-3/4-4/27.

Pewenue.

1 1
316 -4/3-3/4-4/27 =316 4 -4/3-27 =3/2* . 22 .4/3.8 = (2°f . (3} =2%.3=12.

OrtBert: 12.
\ 8 125

Pewenue.
ez [rE (1) fa
8 125 2% 5° 2.5 10

475 117
4475

Ortser: 2,1.

10.

Pewenue.
NG
4°.11° _(410)° 5 sy _
44x/§—1 - 44\/3—1 - -

11. v3/2°-6%.

Pewenue.

44

OrtBert: 44.

17



1 1
V3/2°.62 =8/2°. 612 = 8/2° .8/6% = (2°f - (62)° = 2. 62 = 72.

OtBet: 72.
12. \/@ 3/3 + (/\/E\/Bls .
Pewenue.
V3333 + V13- 137 . = 3/37 . 3 + V13137 =837 + 413" =
32 +13=22.
OrtBert: 22.
20
13. (1,63\/ 23/16 +0,37%/16+/2 )19
Pewenue.
-0 4 _50
(1,63\/25\/E +0,374/16+/2 ) = (1,63 2.2% +0,373/2° -2%j "=
’Q 9 9 7@
4 " 5 1 ~ s 19
- (1,63(21%)% 40372 %m = (1,63 129 10,37 210] .
9 _E 9 _Q 19 _@
(210(1,63 + 0,37)j = [210 : 2j = (zwj =27 = % =0,25
Ortser: 0,25.
b3 . 5 b6
14. Beruucauth,|———, eciau b=2.
643/b
Pewenue.
5 61
b*-8b° |b°-b% |p*-b’° [p*.b b’
= = = =—.= Ecm b=2, 1O
643b  \64.p* 64 64 8
4_
8 )
OrtBer: 0,5.

15. Beraucaurts ?’\/a% + Za% _ah_a't +2, ecau a=729.

Pewenue.
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a=720=9"=3"=
Yo’ 12a% —ak _als 2=y (3 ) 2(®) () (3 ) s 2=
3/(3')+ 2(3°)- (8)-(3) + 2 =3/3°(3+2) —10 =3/5(3° - 2) =3/5- 25 = ¥/5° =5,

OrtBer: 5.

33[{3‘11/1 AJIH CAMOCTOATEIBHOTO PEIICHUS

. Haiinure 3nauenue Beipakenus 0,9-(—10)* —120.
. Haiinute 3Hauenue Beipaskenust —0,2-(—=10)* + 55.
. Haiiute 3Hauenue Beipaskenust — 0,7 - (—10)* + 90.
. Haiinute 3Hauenue Beipaskenust 45+ 0,6- (—10)7,

. Haiinure 3nauenue Beipaskenus 80 + 0,9-(—10)°.

. Halimure 3nauenne Boipaxkenus 80 + 0,4 - (—10)°.

. Haiinure 3Hauenue Boipakenust 0,7 - (—10)° — 20.

. Haiinure 3navenue Beipaskenust — 90+ 0,7-(—10)°.

O© 00 N OO0 O A W N -

. Haiinure 3Hauenue Beipaskenust 0,6- (—10)° +50.

[EEN
o

. Haiinure 3nauenue Beipaskenust 5-10™ +6-107 +4-107",

[N
[N

. Haiinure 3nauenue Beipaskenus 30-(—0,1)° +7-(=0,1)* —3,9.

[EEN
N

. Haiinure 3nauenue Beipaskenust —0,6-(—=9)* +1,9-(-9)* — 4.

—
W

. Haiimure 3Hauenue Beipaskenus 0,8-(=7)* —0,3-(—7)° + 45.

[EEN
SN

. Haligure 3Hauenue Beipaxkenus (4,9-107°)-(4-107).

[EEN
o1

. Haligute 3Hauenue Boipakenus (6,7-107°)-(5-107%).

—
(@)

. Haligure 3Hauenue Beipaxkenus (1,3-107°)-(2-107).

-
\l

. Haiigure 3Hauenue Beipaxkenus (5°)°:5%.

7 -8

—
o0

. Beraucnure: ——;

[ER
O

. Haligute 3Hauenue Beipaxkenus (16-107)% - (13-10°).

N
o

. Haligute 3Hauenue Beipaxkenus (49°)°:(77)°.

(\9]
—

. HaI/II[I/ITe SHAYCHHUC BBIPAKCHUA 48 117 - 44°

6-38

22. HaiinuTe 3HaUY€HHUE BBIPAXKEHUS &

23. Haiigure 3HaueHHe BbIpaxeHus 5% - 25%%,
5,2

24. HaiinuTe 3HaUY€HHUE BBIPAXKEHUS o

19



25.

26.
217,
28.

29.

30.
31.

32.
33.
34.

35.

36.

37,

38.
39.
40.

41.

42.

43.

44,
45.

46.

6,5

Haiinure 3HaueHne BbIpaKeHUs 9z

3,5 . 35,5

Haiinure 3HaueHne BbIpaXxeHUs 5

HaitnuTe 3nauenue Beipakenus 35" - 7% 1577,
4

5
Haiinure 3HaueHue BoipaxkeHus 7° - 498,

3 2 15
(25 | 53}
0°*

Haitngure 3HaueHne BhIpaKEHUS

1 2 6
Haitnqure 3nHauenue Beipaxkenust 087 -57 - 207,

Hatigure 3Hauenue BeipaxkeHus (7x°)%:(7x°).
Hatigure 3HaueHnue Bepaxkenus (4a)’:a’-a’.
Hatigute 3HaueHue BepakeHus 8x’ - x™ 1 (3x™°)?,
HaiimuTe 3HaUeHNE BRIpAKEHUS ((2x3)4 - (xz)s): (3x™).
(5a°)* - (6b)’

(30a%0)>
(3x)° - x°

a’h® 16
(4a)’b™ a'b™

Harigute 3HaueHue Beipaxkenus b° :b°-b°.mpu b = 0,01.

Hannre 3HaueHHUe BbIpAXKEHUS

Hannre 3HaueHHUe BbIpAXKEHUS

Hannre 3HaueHUE BbIpAXKEHUS

Hatigure 3Hauenue Beipaxkenus (4b)°:b°-b°.mpu b =128.

Haiigute 3HaueHnue Beipakenus (2a°)’ :(2a").npu a=11.

-5 8

Haninte 3HaueHHUE BBIpOKEHUS

npu X = 4.

(2x)* - x7*
X .5x°
(2x)*-x°

Cokparure qpodp ~————.
P Y x15.5y8

HaiinnTe 3HaYeHNe BBIPAKEHUS 6x(3x12)3 ; (3x9)4 npu X = 75.
11a°b® — (3a’b)*
4a°b° B

1

3

Cokparure 1po0b

ub=2.

Haitnqure 3HaueHne BeIpakeHUs

Haitgure 3HaueHne BoIpaKeHUS pu n > 0.

1

n12 . n4
20



5

6

47. HaiimuTe 3Ha4€HUE BBIPAKEHUS] —— IIpU N = 64.

n12 . n4

1 9
48. Haitnute 3Ha49eHue BeIpakeHus b® - (b°)? mpu b = 7.

. Halinure 3HaueHue BeipaxeHusd a”> -a™" -a’ > npu a =11,
49 H a.0 65 aO 67 a0 68 11
a7,4
50. Haiimure 3HaueHMe BhIpakeHUsT — TIpH a = 0,4,
3°
a3,21 . a7,36
51. Haiigure 3HaYeHUE BBIPAKEHN —————.1IpU a =12.
a®
3,33
. ' 2
52. Haiiiure 3HaYEHUE BBIPAKEHUS —7——— NPH a = —.
a“-a 7
. (9b)*® - b*’
53. Haiinure 3HaueHUE BHIPAKCHHUSI T npu b > 0.
b3ﬁ+2

54. HaiiiuTe 3HaUY€HHUE BBIPAXKEHUS W pu b =6.

55. Haiigure 3HaYeHHEe BbIpaXeHus X - 37 9™ mpu x = 5.

56. Haiinute 3HaYeHHE BBIpXKCHUS 727 : 49 | X TIpU X = ﬁ

n+3

57. Cokpatute apo0b

58. Ynpocture BhIpaKeHUE: > 5 _5?
59. Ynpocrture BeIpaxKeHUE: %
2™+ 2"
60. Cokparure a1po0b #
n+2 n+3
61. Cokparure n1po0b 26””%

IIpeoOpa3oBanne YUCIOBBIX HPPALMOHAIBHBIX BbIPAKEHUI
o 2
1. HaiimuTe 3HaUY€HNE BBIPAXKEHUS (3\/5 ) :

(2V6)
36

2. Haiinure 3HaueHUE BBIPAKCHUSI

2
. 83
3. Halinure 3HaueHNE BRIpAKCHHS ﬁ—\g—l

21



2
4. Haitgute 3HaY€HUE BBIPAXKECHUS gzlijl

5. HaiinuTe 3HaYeHHe BBIpaxeHus /90 - 30 - 3.
6. HaiiuTe 3HaYeHNE BEIPAKEHNS 511 - 2+/2 -1/22.
7. Haiiyiute 3HaueHue BhIpaskeHHs /11-22 -/11-3 .
J200

&
9. HaiinuTe 3HaYeHue BbIpaxkeHns /1880 - +/30.

8. Haiinure 3Ha4YeHNE BRIPAKESHUS

10. HaiiguTe 3HaueHre BRIpOKCHUS (\/2_3 +1)2.

11. HaiiguTe 3HaueHUE BBIPAXKEHUS (\/@ —1)2.

12. HaiinmTe 3HaueHHe BHIpaKeHns 3'°+° .35,
13. Haiinute 3Hauenue BelpaxkeHus 57 .57 ;527
14. HaitnmTe 3HaueHue BeIpakeHns 2% .87,

V10-1

15. Haiiiute 3HaueHKE BhIpaXKEHUS PR

673 .7

16. HaiiguTe 3HaueHre BRIpQKCHUS

17. Haiiyute 3HaueHne BoipakeHus (15 —+/60 )

N

18. HaiiguTe 3HaueHre BRIPOKCHUS (\/@ —J/28

19. Haiiiure 3HaueHKUE BhIpaKEHUS (\/a —/24).
(75 —/28

20. HaitnuTe 3HaUeHUE BBhIPAKEHUS

21. Haitnute 3HaUY€HUE BBhIpAKEHUS

22. HaitguTe 3Ha4€HUE BBIPAKECHUS ( 3E - 1§ : i
V77 V7)) V28
2
(5.2
23. HaiijuTe 3Ha9CHHUE BBIPAXKCHUS | — >
\
§/5-5-45
24. HaiinuTe 3Ha4Y€HUE BBIPAXKEHUS s

25. HalinuTe 3HaUY€HNE BBIPAXKEHUS 7

26. Haiiaure 3Hadenue Boipaskennst 5-3/9 -4/9 .

22



27. Haitnure 3HaueHue BeIpaKeHns /49 -3/49 .
310 -3/16
—

28. HaiimuTe 3HaUY€HNUE BBIPAXKEHUS

IIpeoOpa3oBanne 0yKBEeHHbIX HPPALMOHAJIBHBIX BbIPAKEHUI

6

3 2
. 7
1. Haitqute 3HaueHuE BhIpAXKEHUS ——1pu a #0.
a
Va¥la
2. Haiinure 3HaYeHUE BBIPAKCHUSI npu a =1,25.
a¥a
J3 23
3. HaliguTe 3HaueHMe BhIpAKEHUS o’ pu b =5.
y 4a)*”
4. HaliiuTe 3HaYC€HUE BBIPAKCHUS (2—)nppm > 0.
a’\a
y a)ia’
5. HaliguTe 3HaueHUE BhIPAYKECHUS r pu a > 0.
a®
. Am
6. Haiinure 3Ha4YeHNE BRIpAKEHUS ————— IIPH M = 64.
m - 18/m
. 123/m - ¥'m
7. Haliqute 3HaYeHHE BBIpAXKEHUSI —————— TIpu M > 0.
¥m
y V814/b
8. Haiinure 3HaueHNe BBIPAKEHUS 9o mipu b > 0.

yam
Vv168/m
10. HaiiiuTe 3HaueHNE BBIPAKEHUS 15¢¥a — 74¥a npu a > 0.
2¥4/a

5/x+2 2Jx

N x P
7Jx =5  5Jx

XX
13. Haitaure h(5+ x) + h(5—X), ecimu h(x) =%/x +%/x —10.

9. Hailimute 3HaYeHUE BBIPAYKCHUS rpu m > 0.

11. HaiiguTe 3HaueHnE BhIPAKECHUS u x> 0.

12. HaiiguTe 3HaueHrEe BhIPAXKEHUS +3x—4 npu X =3.

14. Haiimure gg; ))g , ecir g(X) =3/X(4— x) mpu |x| = 2.

23



§ 3. IlpeoGpazoBanue ajiredpandecKkux BbIpaKeHU
OcHoBHbIE (OPMYJIbI COKPAIIEHHOT0 YMHOKEHUS

(a+b)* =a’ +2ab+Db>.
(a—Db)>=a’*—2ab+b’.
a’—b’=(a-b)(a+b).
a’-b’=(a-b)(@*+ab+b?).
a’+b*=(a+b)@—ab+b?).
(a+b)’=a’+3a’b+3ab* +b°.
(a —b)’=a®-3a’b+3ab*-b°.

Crnenyer umeTh B BUILY, YTO (HOpMyIbl (3—5) MOTYT OBITh MCIOJIb30BAHbI

N o o bk owDd e

JUISL pa3yIoKEHUsI BhIpaXKEHUM a b cieayromumm oOpazom:

8. a—b=(\/;)2 —(\/5)2 = (vJa—+b)(va +/b).

9. a—b=(‘°«/5)3 —(%)3 =(§/5—§/5X3x/?+3\/%+3 bz).

10. a+b=(/a) +(b) = [/a+4b)i/a® —vab +¥b?).

Ecnu X, X, — KOpHU ypaBHeHHs ax’ +bx+c=0, To crnpaBemmsa hop-
myma ax’ + bx+c=a(x—x)(X—X,).

Taxoxe ObIBaeT mosie3Hon Gopmyia

11 ( (F T ):{f(x), eciu f(x)>0,

— f(x), ecmu f(x)<O.
IIpumepsi
1. Haiitu 3Hauenue BupaxkeHus (5X—9)(5x+9)—25x* —4x—-19, ecm

x=100.

Pewenue.
(5x —9)(5x +9) — 25x* —4x—19 = 25x* — 81— 25x* —4x —19 =-4x —-100 =
ecim X=100, To — 4x—100 =-400 — 100 =-500.
Ortser: —500.

YHOpoCTUTh CIEAYIOIINE BHIPAXKECHUS:
2. (x2 +7)7 = (x2 = 7).

Pewenue.
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[epBbIit criocob:
(2 +7) = (5 =7y = | 1) - (D)) [ 7+ (2 )=

[x%+7—x%+7]-[x%+7+x%—7]=14-2-x%=28-x%

Bropoii cnioco0:
(X2 +7)2 — (X2 —7)? :(x+2-7-x% +49)—(x—2-7.x% +49)=

X+14%X72 + 49 — X +14%72 — 49 = 28 - X 2.
Orger: 28- X2,

3. (x% +2)° ~12x7 —6x 2,

Pewenue.
(X +2)? —12x" —6x = x+3x 7 . 24 3% - 4+2° —12x —6x° =

x+6x% +12x% +8—12x% —GX% =X + 8.

OtBeT: X+ 8.
7 —125 N z° +125
" 722 +5z+25 z°—-57+25
Pewenue.
z° -125 N z° +125 _(z—5)(22+52+25)+(z+5)(22—52+25)_
2°+52+25 z°-5z+25 7z +52+25 72 -5z+25
(z-5)+(z+5) =2z
OrtBer: 2z.
% _
5. az/—9+3.
a’’+3
Pewenue.
. % %
a’=9 3. @7=39@7+Y 3 (% _343=a".
a’" +3 a’” +3
OrtBeT: a%.
6. K+8 . x
ks —2k% +4
Pewenue.
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LSS R z(k%)3+23 _k%z(k%+22)(k%—2k%+4)_k%=
ks —2k% +4 ks —2k% +4 ks —2k% +4
(kK +2)—k" =2

Ortser: 2.
o Ya-th 1
“Ja-+b Ya+ib’
Pewenue.
Ya-tb 1 Ya-tb 1 Ya-th
Ja-vb Ya+ib (Fa) -@hb)? Ya+ib “a-4b)a+4b)
1 B 1 L 1 _
“Ya+ib @a+ih) Vaiib O
OrtBer: 0.
a+b ey Y
8'%/5+%/5 @/a’ +b%).
Pewenue.
ath o5 oue @a)’+@b)° oy
Tavs VAV =g (et
®la+¥b)¥a® ~Yab+30%) o5 a7
fa+ b (Va? ") -
Xa® —3ab+30?) - ¥’ +30?) = @a® - ¥ab +¥b? —3/a® —3b?) =—¥/ab.
Otser: —3%/ab.

9.(2x+1_4x+2):2x+1+ 2 |

X+2 4-x*) x=2 X+2

Pewenue.

[Ipumep nydie penars 1o AeHCTBUIM:

1)(2x+1_4x+2j:2x+1_ 4x+2  _(2x+)(2-x)  4x+2
X+2 4-x*) x+2 (2-X02+Xx) (x+2)2-xX) (2-x)(2+x)
AX—-2X* +2—-x—4x-2  —=2x*-x _ x(2x+1)

2-x2+x)  2-0C2+x) (2-x2+X)’

2) - X(2x +1) :2x+1= X(2x +1) -x—2= X

2-x)(2+x) x=2 (xX=2)(2+x) 2x+1 2+Xx

26



X 2 _x+2_

3) + = =1.
2+X X+2 X+2
Ortser: 1.
10. >€+yf_ﬂ—y4+2ﬁy+2w2
X+y X -y’ x+y )
Pewenue.
3 3 2_ 2
1) XEY _KENX=XY+Y) ey
X+Y X+Yy
X4_ 4 XZ_ 2 X2+ 2 , ,
2) X y2=( yz)(z y)=(x+y).
X"=y X" =y
2 2
3) 2X°y +2xy" _ 2xy(x+ y)=2xy
X+Yy X+Yy
4) (C=xy+y )= (C+Y)+2y=x" =y +y —x" -y +2xy =xy.
OtBeT: Xy.
11, x—4x+4+3x—2.
2x* —6x+4 2x-2
Pewenue.
1) x> —4x+4=x"=2-2-x+2°=(x-2)°
2) Haiinem kopHU ypaBHEHHS 2X° —6X+4=0:
2x2 —6x+4 =0,
A=6°-4.2.4=36-32=4,
6-vJ4 6-2
X,=— =21
4 4
xz:6+4\/Z:6+42=2,:>2x2—6x+4:2(x—1)(x—2)
3) X*—4x+4  (x-2)* _ (x-2)
2x* —Bx+4 2(x=-D(x=2) 2(x-1)
2) ()(—2)+3x—2_x—2+3x—2_4x—4_4(x—1)__2
2(x=1) 2x-2  2(x-1)  2(x=1) 2(x-1)
OtBer: 2.

Banalm AJId CAMOCTOHATECIBHOIO PCIICHUSA

BosBenute B kBagpar u Kyo:
1. (4a+30).
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Paznoxxure MHOrO4YJICHBI HA MHOXKUTEIIN:

6. 4x° —y>.
7.16a° —b®.
8. x* —9y*“.
9. (x+1)* -16.

10.
11.
12.

13.
14.
15.

16.
17.
18.
19.
20.

21,

22,
23.
24,

25,

26.

27.

25—(c—2).
(y—2) —(z+1).
(2a—b)* —(a+b)’
27-a’.

64 +b°.

64+ x°y°.

27x% —8y°.
X—Y.

4x—-9y.

X+Y.

8a+ 27b.

Qaxy — (—7xya)
4yax '

Harinre 3HaueHHUE BBIpOKEHUS

Hatinure 3Hauenue Boipakenus (9axy —(—6xya)) : (3yax).
Haninure 3Hauenue Boipakenus (5axy — (—3xya)) : (4yax).
Pasnoxure Ha MHOXKHUTEIH: X Yy +1— X — V.
Cokparure 1po0b w
5X° +2x
x> —5x+6
x* —3x
x° +2x* —9x-18
(x=3)(x+2)

Cokparure 1po0b

Coxkparure 1po0b
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ab—-2b—-6+3a

28.C 0
OKpaTuTe IpoOb =4

(11a)* —-11a
11a’—-a
30. Haiinure 3HaueHue BeIpaxkeHus (2X —5)(2X +5) — 4x°.

29. HaiinuTe 3HaUYe€HNUE BBIPAXKEHUS

31. Haiinmure 3HaueHue BhIpakeHUs (7x—13)(7x+13)—49x° +6X + 22 npu

32. Haitnure 3HaueHne BhIpaXeHUs (4X° + y° — (2x—y)?) : (2xy).
(Bx+2y)* —9x* — 4y?

33. HaiimuTe 3HaUYeHHE BRIPAXKEHUS

6xy
2 2
34. Haiinute 3HaYCHUE BBIPAXKCHUS (4x=3y) 1 (4x+3y) :
Xy
. 9x* -4
35. HaiiguTte 3HaueHHne BBIpAKEHUS - 3x.
3x+2
36. Haiigure 3Hauenuwe BwIpaxkeHus (a’—16a) ( 1 _ 1 ) npu
a+4 a-4
a=—45.
5 ; 1 1
37. Haitnure 3HaueHue BopaxxeHus (4a° —9)- - :
2a—-3 2a+3
38. Haiinure 3HaueHue BbIpakeHus a(36a’ — 25) ( t _ 1 ) npu
6a+5 6a-5
a=236,7.
39. Haiigute 3HadeHwme BbIpakeHHS (9b* —49) ( t 1 )+ b-13
3b-7 3b+7

1pu b =345.

. 7a 49a’+36c® 6c—49a
40. Haiigute 3HaYeHUE BBIPAKEHUA — — +

6c 42ac 7a

a=71 c=87.
3x2+4x_2x—7_ X+8

41. YrpocTHTe BBIpa)KEHHE — :
X® —2X X X—=2

6 10 . 10 2a+2
42. YpocTuTe BhIpAKECHUE: - sl :
a-1 (a-1)° a"-1 a-1
m+ 2

m—2m+1 m+m-2

43. YpocTuTe BhIpAKECHUE:
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2a+5b _1
Sa+2b

44, Haiinurte %, ecin

45, Hatigute M, ecnu a_ 3.

a+3b+8 b
46. Haitnute 3HaueHNE BeIpakeHus 39a—15b + 25, ecnm Sa—6b+4 =17.
6a—3b+4
2a—-Th+5 _ 9
7a-2b+5
48. Haiimure 3HaueHWe BBIpWKEHUS 2X+Y+6z, ecnudx+y=>5 a

12z+y="1.

47. Haiimnte 61a —11b + 50, ecin

49. Haiinute 3Ha4YeHME BeIpakeHus 3p(a)—6a+ 7, ecim p(a) =2a—3.
50. Haiinute 3nauenue Beipaxkenus (b —2) — g(b + 2), ecau g(b) = 3b.
51. Haiimute p(x—7)+ p(13—X), ecmu p(Xx) =2x+1.

X(6 — X)

52. Haitnure p(x)+ p(6—x), ecmu p(x) = npu X # 3.

53. Haitnure 2p(x—7)— p(2x), ecim p(x) = x—3.

54, Haiinure ~ 3HaueHue  BBIPAXKEHHS 5(p(2x) — 2p(x+5)), ec-
u p(x) = x—10.
55. Haitaute 3HaUeHUE BhIpAKEHUS M ecimm g(x) =8
g(x-11)
56. Haitnute 3HaUeHUE BhIpaKEHUSI &,eCHH p(a) = M.
p(10-a) a-5

57. Haiinute p(?) , eciu p(b) = (b + g)(% + %) npu b # 0.
o)
IIpeoOpa3oBaHue pa3jMYHbIX BbIPAsKeHUil

1. Haiimure 3HaueHUEe BRIpAKEHUS /65° —56° .
2. Haiinure 3HaueHUE BBIPAKCHUS (\/E -7 X\/ﬁ +/7 )

\/\/E—Z-\/\/E+2
N .

V13 +47
10++/91

5. Haiinure 3Ha4eHne BBIPAKEHUA X+ X* —4X+4 npu X< 2.

3. YrpocTute BhIpaKeHHE

4. Haliiute 3HaYE€HHUE BBIPAXKECHUS
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6. Haiijure 3HaueHue BRIpaKeHus ~/(a—6)° + /(a—10)? npu 6 <a <10.

YpocTuTe BBIpaKEHUS:

X—y X4y
\/_+f Xx+y |

g XVX+yiy. Jy

L Ux+Jy X y)+x/§+\/?
(R0 G )
o B s 557

X+2+x —4 . X+2—-x" -4
X+2-x2—4 x+2+x2 -4

m-a m-a m?
12. + |——1, a>0.
[x/m+a+\/m—a \/mZ_aZ_eraJ a’
Ix+1 1 iy
XX + X+ X X=X

14 a (fm/’}l b.(\/EJm/Ejl_

11.

13.

2b-/a 2avb
15. (a?b) 2 (@ - ait/’_): Va—:_‘bﬁ.

16 X+\/E X— \/_ \/_ \/7
v -2 x—va )
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In1aBa 2. YpaBHeHus M CHCTeMbl YPABHEHM I
§ 1. /Iuneiinbie, KBaJApATHBIE U PAIIMOHAIbHbIE YPABHEHUS

VYpaBnenue Buaa kx+b=0, rne k,beR u k # 0, Ha3pIBaeTCs 1UHEUHBIM.

31ech X — HE3aBUCHMas BEIMYMHA, IOJUIeKAllas onpenerncHuto. PemuMm im-
HeWHoe ypaBHeHUE kx+b=0:

kx+b:0:>kx:—b:>x=—%

VpaBuenne Buma ax’+bx+c=0, roae a,b,ceR um a=0, Ha3sBaeTCA

K8aOpamHuiM. 31€Ch X — HEU3BECTHAs BEJIMUMHA, [TOAJIEXKAIAs ONPEIETCHHMIO.
JInst pemieHusi KBaJIpaTHOTO YPaBHEHUS! MCIHOJIb3YIOT CIEAYIOIIMIA anro-

pUTM:
ax’ +bx+c =0=> Haiigem Beanuuny A =b*-4ac—=
~b-+A
1.Ecniu A>0, TO ypaBHEHHME WMEET [Ba  DELIEHUS: X, = — 1
a
—b+JA
X, = ——,
2a
2.Eciim A=0, 10 X =X, :—E.
2a

3.Ecmu A <0, To ypaBHEHHE HE UMEET PEIICHUH.
Ecimu b wim ¢ paBHBI HyJIO, TO KBaJpaTHOE YPAaBHEHUE MOXHO PEIINUTH
0oJiee MPOCTHIM CITOCOOOM:
X =0,
1.ITycte ¢=0,b = 0= ax’ +bx=0= x(ax+h)=0= b

a

2. Ilycth b:O,c¢0:>ax2+c:O:>x2:—E:>

a
c | c
mpu——>0=>x==%, |——,
a a

c .
npu —— <0 ypaBHEHHE HE UMEET PELICHUN.
a

KBanparnoe ypaBHeHHe BHIa X’ + pX+(=0=> Ha3bIBa€TCs NpUseOCH-

Hoim. KpoMe OCHOBHOTO aJlrOpUTMA, JJIsi PEIICHUs] YpaBHEHUS MOXKHO MpUMe-
HUTb hopmynvt Buema.
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Ecmu X, U X, — KOpPHH YPaBHCHHUS, TO BBIIIOJHAOTCA COOTHOIICHUA

{X1+X2:_p!
X - X, =0Q.

YpaBHEeHUE, CONIEpKAIICE BHIPAXKEHUS C HICKOMOM BEJIMYMHONW X B 3HAME-
HaTese IpoOH, Ha3bIBACTCA PAYUOHATILHBIM.

[Ipu pemeHnH TakuX ypaBHEHUM HYKHO YYUTBHIBATh, YTO BBIPAKEHUE B
3HaMEHaTese Opo0M HE MOXET OBbITh paBHbIM HyINO. MHaue — roBopsT, 4To
HE0OXO0IMMO HAWTHU 00JIACTh NOMyCTUMBIX 3HaueHui ypaBHenus (O/13).

Takske 175 pereHus: palmoOHAIbHBIX YPaBHEHUN YaCTO MCIOJIb3YETCSI Me-
TOJI 3aMEHBI IEPEMEHHOM.

IHpumepsbi

Pemuths ypaBHeHU:
1.1+8(10—x) =9.

Pewenue.

1+8(10—x):9:>1+80—8x:9:>—8x+72:0:>x:%=9.

OtBeT: X=9.

1 1
"Ox+2 8x-4
Pewenue.

X # 2

Ox+2 #0, 9’
O/13: = 9

8x—-4 %0, « 1

1 1
9x+2 8x-4
= X =-6.

=8X—-4=9X+2=>9Xx+2-8X+4=0=>x+6=0=>

OtBeT: X =-6.

X+4  x+4
"5X+9 4x-5

Pewenue.
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5x+9 #0,
OJ13:
4x -5+ 0, 5
X #—
X+4=X+4:>(x+4) 1 1 —0= (x+4)=0,
5x+9 4x-5 5x+9 4x-5
178105 1 _ = (x+4) t 1 =0=(x+4)=0=
5x+9 4x-5 5x+9 4x-5
X=-4.
1 1
= = (4x-5) = (5x+9) = x =-14.
5x+9 4x-5

Otser: X =-14; X, =-4.
4. (x+11)* = 44x.
Pewenue.
(X+11)° =44x = X* + 22X +121 = 44x = X* = 22x+121=0=
(x+11)* =0= x=11.

OtBert: x=11.

5. (Xx=2)(x* +2x+1) = 4(x +1).
Pewenue.
(X=2)(x* +2x+1) =4(x+1) = (x-2)(x+1)* - 4(x+1) =0 =
= (X+D)[(x-2)(x+1)-4]=0=
1) x+1=0=x=-1 nnn
2) (x-2)(x+1)-4=0=>x*-x-2-4=0=>
=X -Xx-6=0=>A=(-1)°-4.1.(-6)=25>0=>

1-/25 1++/25

3.

-2, X,
OtBer: X, =-2,X, =-1, X, =3.
6. 2-x—30—-x" =2x"—20x+5.

Pewenue.
2-X=30—X*=2X"—20X+5=3x* —22x+35=0=3x* —-22x+35=0=>
A=(-22)"-4.3.35=484-12-35=64> 0=
L _22-\64 14 7
' 6 6 3’
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22+:64 30

Sl Al 5

2 6 6

Otser: X, = 3; X, =5.

7.2-x*+5x*-7=0.
Pewenue.
DTO ypaBHEHHE HAa3bIBACTCS Oukeadpamuuvim. B 3TOM ciydaeM nenaercs

3amMeHa X' =t>0=2- X" +5x°'-7=0=2t’+5t-7=0=>
A=(25)—4-2-(-7)=25+56=81>0=

~5-.81 14 y
t = 2 1 IIOCTOPOHHUI KOPEHb, TaK Kak t > 0=
tZ:_5+—\/8_1:ﬂ:1:>X2=1:>x:i1.
4 4
OtBeT: x=+1.
2_
g. X =3, %% 59
X X =3
Pewenue.
2_
X3, X _5_0.
X X -3
2 — 6
3amMeHa: :t:>t+?—5:0:>
X
t?-5t+6=0=>t =2, t,=3=
x* -3 ) )
1) =2=> X" -3=2Xx=>x"-2x-3=0=>x =-1 x,=3.
X
x* -3 ) )
=3=>X -3=3X=>X"-3x-3=0=
2 - 3-4/21 3++/21
A=(-3)?-41.(3)=2l=x, =" Vo, x =TV,
3 3
+
OtBer: X, = 3_;/2; X, =-1 X,=3.

2
: J 2+(X+1) =3 3 _x#l —E, HaiTh KopHU U3 otpeska [0; 2].
(x+1) 16 x+1 4 2

Pewenue.
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2
9 +(x+l) :3_( 3 _x+1) 1
(x+1)? 16
Cnenaem 3aMeny:
2
3 —(X+1)=t:>t2 9 3 (x+1)

(x+1) 4 T(x+)’ 2 16
2
9 2+(X+1) =t2+§:>t2+§: t—£:>t2—3t+2=oz>
(x+1)* 16 2 2 2
tl:]" t2:2:>
3 0D 1o (x41) = 4(x41) =
(x+1) 4

(X+1)?+4(x+1)-12=0=>
IIycth Xx+1=y =y’ +4y-12=0=y,=-6, y,=2=>Xx =-7, X,=1.
X, ¢[0;2], x,€[0;2];
3  (x4)
(x+1) 4
(x+1)*+8(x+1)-12=0=
IIycth X+1=y=y’+8y-12=0=>A=8"-4.1-(-12) =64 +48 =112 =
_-8-V112 _-8-4V7 _ , o

=2=12—(x+1)? =8(x+1) =

2 5 5
= —8+2«/112 _ —8+24ﬁ Y

= x,=-5-27¢[0;2] x,=-5+27.
Tak kak 27 >5, IIOTOMY YTO (2\/7)2 >5%, TO = X, =5+ 27 > 0.
Ho —5+24/7 <2, Tak Kkax (2\/7)<7.:>x4 e[0; 2].

OtBer: X, =1, X, =—5+2+/7.

10. Haiitn 2 + % , TIEX,, X, — KOPHH ypaBHEHHS — X +5X+8=0.
1+x, 1+X,

Pewenue.

—x?+5x+8=0= x* -5Xx—8=0 — npuBeIECHHOE KBaJAPATHOE yPaBHEHHE.
[To dopmynam Buera umeem:

{xl +X, =5,

X% =8 rA€ X,, X, — KOPHU 3TOr0 YpaBHEHUS. =
. 2 = — ,
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X, X XX XX (X)X +X)

+ =
1+x  1+%, (@+x)@+x,)  1+X+X +XX,

54+(X + X2 +2XX, —2%X,)  5+(X +X,)°—2XX, 5+5°—-2-(-8) _
1+5-8 -2 -2

_46_
2

—23.

OrBer: — 23.
3amavu I cCaMOCTOSITEILHOTO PellleHus
JIuHeliHbIE ypaBHEeHUS

Pemwure ypaBHeHus:
4x+7=0.
2X+2=-3.

10x +9="7x.
10(x—9)=7.
—5X=-6X+8.
7Xx-13=-13+7x.
0-x=28.

2 2
8. (l—xj —(1+xj =-2X.
2 2
_ 2
9.—§%?B—=®BX—Q®L

No o bkodRE

10. 5-3x=7-3x.

1113 =1L,
5 7

12. x—34=x+54,
13. 2(3x—1)—3(2x +1)=6.

14, x——=—.
15. x+7-==3.
16. 3-

1113+§=x+1
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18.

19.

20.

21.

22,
23.
24,
25.
26.
217,
28.
29.
30.
31.

32.

© 0o N o1&~ WDN B

10.

11.
12.
13.
14,

(—5x+3)—x+6)=0.
—9(8—-9x)=4x+5.
9—-2(-4x+7)=T.
2—3(2x+2)=5-4x,
5-2x=11—7(x+2).
3X+5+(x+5)=(1-x)+4.
—x-2+3(x-3)=3(4—x)-3.
2x% =X —1=x? =5x — (-1—x?)
7(3x —6)+5(x —3)—2(x — 7)=5.
(x—3)x+4)-2(3x-2)=(x—4)" .
(x+1) —(x—1)° =6(x* + x+1).

KBaapaTHbie ypaBHeHUs

. Pemure ypaBHenue X2 — X — 6 = 0.

. HaliguTe xopHu ypaBHenus X2 — 7X — 18 = 0.
. Pemnre ypaBuenue x° +8x+7 =0.

. Pemure ypaBuenue x° —9x+8=0.

. Pemnre ypaBuenune 2x° —3x+1=0.

. Pemure ypaBuenue 2x° —3x+4=0.

. Pemnre ypaBHenue 9x° +6x+1=0.

. Pemnre ypaBuenue x° —10x+24 =0.

. Pemure ypaBHenue X* + 3x = 4.

Pemmure ypasaenune X° = 2X + 8.
HaiinuTe KOopHM ypaBHeHHs X> + 4 = 5X.
Pemnre ypaBHenue 4x2 + 7 = 7 + 24X,
Pemure ypasuenue (X + 10)? = (5 — x)2.
Pemure ypasaenue (X + 2)? = (X — 4)%
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15. Pemure ypaBHeHne —2X% + X + 7 = —X2 + 5X + (-2 — X?).
16. Pemure ypasuenue (X — 4)% + (X + 9)? = 2x2,

17. Haiigure kopau ypaBHeHus 25x> — 1 = 0.

18. Haiimure kopau ypaBHeHus 2X> — 10x = 0,

19. Pemure ypaBuenue 7x* +x>—8=0.

20. Pemure ypasuenue x* +7x°+6=0.

21. Pemnte ypaBuenue 2x* +5x° -7 =0.

22. Pemnre ypasaenue x* —5x*+6=0.

Teopema Buera

CocTaBuTh KBaJIpaTHOE YPABHEHHE IO €T0 KOPHSM
a) x, =2, X,=8;
0) x, =3, x,=5
B) X1:1’ X, :_1-
2 4

1. YpaBuenue X? + pX + = 0 umeer kopuu —6; 4. Haiimure q.

2. VpaBHenue X? + px + ( = 0 umeet kopuu —5; 7. Haiimure (.

3. KBaipaTHBII TpeX4JIEH pas3oKeH Ha MHOXKHUTEIH: X° + 6X — 27 = (X +
+ 9)(Xx — a). Harigure a.

PanuonanbHbIe ypaBHeHUS

Pemnre ypaBHEeHUS:

12 22
X — 2
2. X% o
X—06
3 123
Xx—4 5
4 3 _ 19
x-19 x-3
5X—§:—l
X
6. 5(x—2)_2(x—3):3_
X+ 2 X+3
2
7. X >
X+5 x+5
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3(9x—3):2+3x+1_
9x —6 3x -2
3—-7x 15-35X
S 2x+4 x+2

2
11, 73, % 5.y
X X* -3

9.

10

12. + =2.

13. x> + x+ ———=10.

14.

15. - =—.

2
16, =2 18 :7("_2— 32j+1o.

2 (x—2) 2 x-
2
17 (X+8)7° 20 2:8(x+3_ 2 )+1.
5 (x+3) 5 x+3
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§ 2. UppanuoHajibHbIe YpaBHEHMSI

YpaBHeHUeE, colepKalee BbIPAKECHNUS ¢ MICKOMOM BEJIIMYMHOM X TOA pa-
JUKaJIoM, OyJ1eM Ha3bIBATh UPPAYUOHATLHBIM.

IIpu penieHnn TakuX ypaBHEHUUM HYKHO YYUTBIBATh, YTO BBIPAKEHUE MO
KOpHEM [IOJDKHO OBITh HeoTpHlaredbHbiM. OJHaKo B ypaBHEHHSIX BUIA

V(X)) =g(x)B kauectBe O[3 HYXHO HEOTPUIIATEIBLHOW MOJOXHUTH TOIBKO

MPaBYyIO 4acTh, T.€. g(X) >0.

Ipumepsi
Pemuts ypaBHeHus:
1. (X —4)vx+1=0.
Pewenue.
(X =A)JVx+1=0=0/3: x+1>0= x> -1.
1) X*-4=0=x=12, Ho x=-2¢ OJI3.
2) Vx+1=0=x+1=0=x=-1.

OtBer: Xx=-2, x=-1.

2. x+5Jx -6=0.

Pewenue.

X +54/x —6=0. JlaHHO€  ypaBHEHME  JIydllle  pemarb  3aMe-
HOMA/X =t > 0= t’ +5t-6=0=1t =-6, t,=1. Takkak t=—6<0= pemenuem
ypaBHeHUs ABiseTcA t=1= Jx=1=x=1.

OtBeT: X =1.

3. 05 -(x* —9x+22) +5=x.

Pewenue.

J05-(X* —9x+22) +5=X. DTO ypaBHEHHE HMEET BUI

J05- (X2 —9x+22) =x-5=0/13: x-5>0=x>5.=

%(x2—9x+22):(x—5)2:>x2—9x+22:2x2—20x+50:>x2—11x+28:0:>
X, =4, X,=7.Ho X =4<5=x=7.
OtBet: X=17.
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4. 2\/(x+2) +3Vx*-3x-10 =0.

Pewenue.
2\/(x+2) +3Vx*—3x—-10 =0. Tak kak 00a caaraeMbIx HE MOTYT OBITh OT-

pUIIATEIBHBIMU, TO UX CyMMa paBHA HYJIO, €CJIM TOJIBKO 00a CJIaraeMbIX PaBHBI
HYJIIO:

X=-2
X=—2=X=-2.

{x+2:0,
Xx=5

, =
X" —3x-10=0

OtBeT: X=-2.

5. J3Xx-5-4-x=1.

Pewenue.

3x-5>0, X>—
V33X -5 —-/4—x=1=0]13: = 3=>Xe §; 41
4—-x2>20 3
Xx<4
ITepeneceM /4 — X B IpaBYIO CTOPOHY, 4YTOOBI 00€ YacTH ObLIM HEOTPHIIA-

TEJIbHBI.
V3X=5=1++/4—-X=3X-5=14+2V4—-X+4—-X=244—-Xx=4x-10=>

J4—-x=2x-5= O/I3: 2x-52>0, ng.

= 4-X=(2X-5)"=4-x=4x* —20Xx+25 = 4x* -19x+21=0=
A=19°-4-4-21=361-336 =25=

_19-V25 16 _, | _194V25 _24_

X, 3.
8 8 8 8

5
Crnenyetr oOpaTUTh BHUMAHUE, UTO X, =2 € [5 4}, HO HE yJIOBJIETBOPSIET

5 .
HEPABEHCTBY X > 5 IToaTomy X =2— OCTOPOHHUU KOPEHb.

OtBeT: X=3.

6. VX+1—+/2X—5=+/x—-2.

Pewenue.
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X+1>0, x=-1,
x+1-+/2x-5=x-2= OJI3: {2x-5>0, = x252:>ng.

[Tepenecem ciaraemoe~/2x—5 B MpaByIO 9acTh, YTOOBI 00€ YaCTH ypaB-

HCHUA 6]51.]]1/1 HGOTpI/IHaTeJIBHBIMI/I:
Ix+1=Vx=2+/2x-5 = x+1=x-2+2,/(x—2)(2x -5) + 2x-5=

— 2/2X° —9x+10 =—2X+8=>/2X* —9x+10 =4—x = OJI3: x<4=

2x2—9x+10=16—8x+x2:>x2—x—6:0:>x1:—2<§, X2=3€|:g;4:|.

OtBer: X =3.

1. \/x—«/x—2 +\/x+\/x—2 =3.

Pewenue.

\/x—\/x—2+\/x+\/x—2=3:> Ol3: x-2>0=x>2. Cnenyer 3ame-
THUTh, YTO TIPU X > 2 BBIPAKEHUS X—+/X—2>0 u x++/x—2>0. Bo3Benem o6e

YacTU YpaBHEHUS B KBaJparT:

x—\/x—2+2\/(x—1/x—2)(x+1/x—2) +X++/X—-2=9

2\/(Xz—(X—Z)) =9-2x= O/I3: 9—2x20:>x£§:>

A4(X* —X+2)=81-36X+4x* = 4X* —4x+8=81-36Xx+4x’ = 32x=73=

13

X=—.
32

OTtBeT: X = E )
32

8. 4X* +/4xX* —6X+5=6Xx+7.

Pewenue.
AX? +~/4X* —6X+5=6X+7.
[Tepernuimem ypaBHECHHUE CICAYIOITUM obpazom:

AX* —6X—T7 ++/4x* —6Xx+5=0. 3ameHa: V4x* —6Xx+5=t>0=

t? =4x* —6X+5=4x* —6x—7 =1t* —12 = YpaBHEHHUEC UMCCT BU]I:
t?—12+t=0=>t =-4;, t,=3.
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Tak kak TosbKO t, =3>0, TO

VAX? —6X+5=3=4X"-6X+5=9=4x*-6Xx-4=0=2x*-3x-2=0=

OtBert: X = —%, X, =2.

33[{3‘11/1 AJIH CAMOCTOATEJIBHOTO PEIICHUS

Pemwure ypaBHeHus:

1

.15 —x=3.
2.3x—-8=5.
3.3x-4=3.
4

1
V15 - 4x

5. | % _1
Ax—54 7

. x-5+06=0.
cA2x—1=A/x+4.

 N3X2 —12 =+/2x + 4.
AX=1+~/x+2++/x=3=0.
10. VX? +3=x+2.

11. X’ -9 =x-4.

12. x + :%x+2.

13. /-72-17x = —x.

14, 2/x2 —2x - 275 =x — 2.
15. Vx—7 +/3-x =2,

16. Vx -3 —/x—6 =1,

17. Jx -7 +J/3-x =-8.
18. x+Vx* +x-1=2.

19. 2+/9%% + 2x —3 =3x.
20.1-2x% +1=2x.

21. x—/3(7-2x) =3,

=0,2.

6
7
8
9
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22. X+ 2 +~/x—4=2x+1.
23.\J5x+7 —+/3x+1=+/x+3.

24.\/x+1_\/x—1:§.
x—1 X+1 2

25. x-1 :4+\&_1.
Jx +1 2
26. 3+ X +/6+x = 3 .
3+ X
27. 3x+1+/9—x = 6 .
9-x
28. V3x+5++10 - x = 15 .
/10 — X

29 x 3 2 43x—2=A/x*-3x+7

30. /12——— X —E

45



§ 3. Cucrembl ypaBHeHHUii

f,(x,y)=0,
f,(x,y)=0
08YX YPABHEHU C 08YMsl HEU3BECMHBIMU X U Y .

COBOKYIIHOCTh ypaBHEHUH BHJA { HAa3bIBACTCS CUCNEMOU

3nece f(x,y) m f,(X,y) — HEKOTOpBIE COOTHOLIEHUS MEXKIY X HU VY.
VYpasuenue f(X,y)=0 Oynem obo3Hauats (1), a ypaBHenue f,(x,y)=0 Oynem
0003Hayath (2).

Pemuth cuctemy ypaBHEHHUI — 9TO 3HAYUT HAMNTH 3HAYCHUS] HEM3BECTHBIX
BEJIMYUH X U Y, KOTOpbIE NpeBpaiaroT ypaBHeHus (1) u (2) B TOXKIECTBO.

VYpaBuenus (1) u (2) MOXKHO CKJIQJIbIBaTh, BHIYUTATh U YMHOXKATh HA YUCIIO.

IHpumepsbi
Pemuth cucremel ypaBHEHUN
1 2X+ Yy =4,
|3y —2x=4.
Pewenue.

y =4-2X,
3-(4-2x)-2x=4.

Pemmmm ypaBHeHHe (2) OTHOCUTEIBHO X !

N3 (1) y:4—2x:>{

12 -6x—2x=4=8x=8=x=1 nus (1) cnenyer, 4to y =2.

OtBeT: X=1, y=2.

5 SX+ 7y =13,
" |2x -5y =-26.
Pewenue.

VYpaBuenue (1) yMHOXKUM Ha 2, ypaBHEeHUE (2) — Ha S—=
10x +14y =26,
10x — 25y =-130.
N3 (1) Berurem (2): =
39y =156, y=4,
= = x=-3, y=4
10x —25y =-130.  |10x —25y =-130.

OtBer: X=-3, y=4.
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3 X+ y=10,
| xy=21.

Pewenue.
N3 (1) y=10—-x=wu3 (2),
X10-x)=21.=10x - x*=21=x* -10x+21=0=
X =3 X,=/=Yy,=10-3=7, y,=10-7=3.
OtBeT: X1 =3,y1=7;X2=7,Y2=3.

4 X+ Xy +y=11,
| x—xy+y=1.

Pewenue.
K (1) mpubaBum (2): 2x+2y=12=x+y=6.
X+ Yy =0,
Xy =5.
N3 (1) y=6-x=>mu3(2) x(6-x)=5=6x—x*=5=>x*-6x+5=0=>
Xx=1 X,=5=y =6-1=5y,=6-5=1.
OtBet: X1 =1,y1=5;x2=5,y2=1.

K (1) Berurem (2): 2xy:10:>xy:5:>{

. X* +xy+y:=37,
| X —y=3T.
Pewenue.
U3 (2) umeem X° —y° =(x—y)(X* + xy + y*) =37 = ¢ yuerom (1)
2 2:37’
(x—y)37:37:>(x—y):1:>{x Yy =
X—y=1.
3 (2) x=y+1= u3 (1)
(Y+D)  +(y+D)y+ Yy =37T= Y + 2y +1+ Yy +y+y =37
3y’ +3y-36=0=y’+y-12=0=y,=-4,y,=3=
X, =—4+1=-3;, X,=3+1=4.
OtBer: X1 =—-3,Y1=4; X2=4,y2=3.
1
+2 =,
3
> =8.

<

2

o
X < | x
< X

Pewenue.
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X
I[Iyctb wumeem —=a, Torma (1) wumeer BHA a+—=—=
y a

3a’+3=10a=3a*-10a+3=0=4a, :%, a,=1=

x 1 X
=1 Jy 3 2) Jy
x*—y* =8, X*—y* =8
3X =Y,

Jns cucremsl 1) umeem { — —8x? =8 — pelleHuil HeT, Tak

x* —(3x)* =8.
Kak —8x° <0.

X =3y,

s cucremsl 2) umeeM |
X°—y~ =8

=@y -y*=8= 8x*=8=

Yy, =*l=x, =13.
2
Otger: x, =3, y,=1L x,=-3, y,=-L

Xy +6="%
7 y

26— X = 3xy.

y

Pewenue.
O6o3HaunM Xy = a, X b. Torma cucrema uMeeT BU/

a+6="7b, a=7b-6,
= =
26-b=3a [26-b=3(7b—-6)
26-b=21b-18=22b=44=Db=2.

Torna
5:2, X=2Y, ,
a=7-2-6=8=1y = 5 2_8:>y =4d=y,=2=x, =14
=8 Y7
OtBer: X, =4, y,=2; X,=—4, y,=-2
x+y+——1
8 y 2
X? 1
— +X=—=.
y 2
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Pewenue.

2
i) _%jiﬁiﬂz

[IpeoOpa3zyem (2) k BUIY Xxy_ —% — CHCTEMA UMEET
y

y
x 1
X+y+—==,
y 2
B X 1
—(x+y)=—=-.
y( y) 5

ITycts X+ Yy =a, fob=
y

1

Z=40 | =ob-b =—>=20"-b-1-0=
ab=—= (——b}y:——. 2 2

2 2 2
b1=—%, b,=1=a, =1, azz_l

=1

X+y=1 X—1=—y,
=1) {x 1 = =>2X=X-1=>x=-1

—=-T, 2X =Y.

y 2
y=2= x=-1 y =2

=Ty +y= 1 1
=2) = YT T sy Tyt

X _4q 2 4

— =1 X:y

y
N SO SV

4 o4 7 4
1 1
OtBer: X, =-1, Yy, =2, XZZ_Z’ yzz—z.

9 x> —5y? +4xy =0,
" |x?—8y? —7xy =52.

Pewenue.
O0e uvactu ypaBHenust (1) pasmenum Ha Yy’(y=0), Tak Kak IIpH

y=0=x=0, Ho npu Xx=Yy =0 ypaBHenue (2) umeet Bua 0 =52, 4TO HEBEPHO.
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2
Ilocne nenenus ypasnenue (1) ummeer Bug — —-5+—=0

4x O603HaYNM
y
~=a=a’+4a-5=0=>a =-5 a,=1=
y
5:—5, X =-5Yy,
=1) y = , , =
X2—8y2—7Xy=52. (_Sy) _8y _7(_5y)y:52
25y* -8y +35y* =52 =>52y* =52 =y, =+1= X, =¥5.
E:l’ X:y’
=2 4 :{2 8y —7y.y=52
x?—8y? —7xy=52. Y TOY ~I¥y-¥y=
= —14y? =52 = pelcHM HET, Tak Kak => —14y* <0,
OtBer: X, =-5, y,=1 x,=5vy,=-1
x*+y* 10
x+y 3°
10. 11 3
S+ ==,
X y 4
Pewenue.

YpaBuenue (2) npuBeneM K BI/I,Z[yX+ y

7 3aech ectb cymMma (X+Y) u
npousBeneHue xy. CrenaeM Tak , 4ToObl U B ypaBHeHUH (1) ObuM 3T KOMOU-
HaIUU:

10 X*+y° X +2xy+y =2xy  (X+y) =2xy _
3

2
X+Yy— X
X+Yy X+Yy X+Yy
Tornma cucrema umeet BUJT

X+Yy
( 2 10
X+y__Xy—_’ _2___0’ £+§’
X+y 3 - 3 3:>
x+y_3 xy _4 xy _4
xy 4 X+y 3 X+y 3
X+Yy =6, X4+V=6 X=6—
xy 4 :>{ y ’:>{ Y

(6—y)y=8:>6y_y2 =8=y*-6y+8=0=

OtBer: X, =4, y,=2; x,=2, y,=4.
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n {x\/?nt y+/X =6,

x*y + y?x = 20.

Pewenue.
BossesieM B KBazpaT obe uactu ypasHeHHs (1): X2y + y2X+ 2xy./xy = 36.
Tornma, c Y4ETOM YpaBHEHUS (2), NMEEM

20+ 2xy~/xy =36 = 2,/(xy)’ =16 = (xy)’ =64 = xy =4. DTO ypaBHEHHE U ypaB-
HeHue (2) 00pa3yroT cucTeMy

Xy =4, xy=4, __JG-y)y=4
= = =
xy(x+y)=20 X+y=5 X=5-y
SBy-y’=4=y*-5y+4=0=y,=1y,=4=x =4,x, =1.
Otget: X, =4, y, =1 x,=1 vy,=4.

3amavu U1 CaMOCTOSITEJILHOTO pPellleHust

Pemure cucremsl ypaBHEHUN:

x—-y=-1 —y’ =
1,77 1. Y

—X+2y=1. Xx—y=1

5x—-y=7 12 x>+ xy+y* =37
3X+2y=-1 x*—y®=37.

4x+y=10 13 X’ +3xy+2y =42
X+3y=-3 (x—5)y+4)=

1
!
. {x+y 5 “ {x +y?+x+y=18
1
I
fov

2X +2y=3. x> —y*+x—-y=6.

X 5
+y= 15, {xy+yx 20

2x+ 2y =10. X° +y° =65.

X+4y =18 XY
16. {y+1 x+1

2_
Ty =20 x> +2y+1=0.

x+y+x—y_§
17. ix—-y x+y 2
x> +y*=20

2X+Yy=4
Ax* +y® =40.
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X2 2
2x -y —xy =14 X Y _18
R T 18. 1y " x
Xtey+xy=-f. X+y=12.
9 2x* —xy +3y* —7x-12y +1=0 1 Jx+3y=9
Cx-y=-1. ' x—1=(\/§+1)y.

3x° +2xy —9x—4y+6=0 X’ +y? —xy=61
10. 20.
5X* +2xy —12x -4y +4=0. X+Yy—xy="7.
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§ 4. Iloka3zarebHbIC yPABHECHUS

VYpaBHeHHe, coliepKalllee NEPEMEHHYIO X B IMOKa3aTese CTENEHU, Ha3bl-
BAETCS NOKA3AMETbHBIM.

IokasarensHoe ypaBuenne Buma a' ™ =a%® | rne a>0,a=1 pasHo-
cunbHO ypaBHeHuto f(X) = g(x).

[Ipu pemeHnn mMoka3aTeNbHBIX YpaBHEHUN HEOOXOIUMO YUYHUTHIBATH, YTO
a'™ o,

NmeroTcst 1Ba OCHOBHBIX METOa PEIICHUSI TOKA3aTEeIbHBIX YPABHEHHIA:

1. Meron ypaBHMBaHHUs IOKa3aTejlei, T.e. MpeoOpa3oBaHHUE 3aJaHHOTO

ypaBHeHus K ypaBHenuo Buaa a' ¥ =a%™ | a zarem k Bumy f(X) = g(x).
2. MeToz BBEICHHS HOBOM ITEPEMEHHOIA.
3. 'paduueckuii Mmeto.

IHpumepsbi

Pemuts ypaBHeHU:

Lol
5

Pewenue.

X+3
5**7:(3 =5""=5""= Xx+7=-Xx-3=> 2x=-10= x=-5.

OtBer: Xx=-5.

Pewenue.

2x?
2

1)3 % aa (3 2< “ox m-12 2 2
5 =47.8"= (2)7s =2".2"= -2X=-2x-12= Xx*-x-6=0=
OtBer: X, =—2; X, =3.

3.7 +3. 7 =3 +3",

Pewenue.
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7 +3.7"=3"+3 = 7-7"+3.7=9-3+3 = 10-7"=10-3 =

X X 0
7"=3"= 7—:1:> (Zj :(Z) = x=0.

3" 3 3
OtBer: X = 0.
l 3-x L’l
4, 6“—(—) +362 =246.
6
Pewenue.
1\ e 2x1
6“_(6) +362 =246= 6°-6""+6 2 =41-6=>
~te_tl egilecaes ex(i_i+1j:41.6:,
36 216 6 36 216 6
6*-(wj:41-6:> 6 M 4160 66216 6 =6'=x=4
216 216
OtBer: X=4.
5.3-2"+4*=10.
Pewenue.

3.2' 4 4°=10=3.2" + 2% =10= 3.2" +(2")? =10
Jamena: 2" =t>0=3t+t*=10=>1t*+3t-10=0=t =-5, t,=2.

Ho t, =-5 — nocTOpOHHHUI KOPEHB, TaK Kak t >0=2" =2 = x=1.

OtBer: x=1.
6.3-9°" -5.32 118 =0.
Pewenue.
3.9¢% _5.3%?118=0=3-9.9¥ -5.32.3 +18=0=
3.9¢ 5.3 +2=0= 3-(3°)’-5-3“ +2=0=
x2 2 2
3amena: 3° >1!= 3t —5t+2:0:>t1:§, t, =1.
2 .
Ho t, = 3 - IIOCTOPOHHUU KOpPEHB, TaK KakK
t>1=3 =123 =3"=x*=0=x=0.
Otser: x=0.

7. 4 —(0,25)" =15.
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Pewenue.

4% —(0,25)"* =15 = 4° - 4" —%.Gj =15=5256-4" -4 =60 =

3amena: 4" =t > 0= 256t L 60 = 256t* — 60t —1=0=t, = —i, t, :l.
t 64 4
1 .
Ho t = o — IIOCTOPOHHUM KOpPEHb, TaK KakK

t>0:>t:%:>4X:%:>4x =47 = x=-1.

OtBer: x=-1.

2 5"
8. = +3:2X_1.
Pewenue.
21 +3= 51 o 22 5.2 5-(% +3=2-(§j.
5 2" 5 2" 5 2
3amMeHa:
(§j :t>0:>§+3:2t = 2°-3t-5=0 = t =-1 t2:§.
2 t 2
Ho t=-1 — IIOCTOPOHHUI KOpPEHb, TaK KaK
t>0:>t:—:>(§) —§:>x:1
2 2
OtBeT: X =1.

9.9"+6"-2-4"=0.

Pewenue.

9 +6"-2-4=0 = 3 +(2-3))-2-2%=0 =
(3)*+2-3-2-(2¥)* =0.

Paszenmum 00e yactu ypasHenus Ha (2°) =0

3] 5 - (-3
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[Tycthb (gj =t >0=>ypaBHeHue umMeerT BuI t° +t-2=0=t =-2,t, =1,

Ho t,=-2 — ITIOCTOPOHHUM KOpPEHB, TaK Kak

X X 0
t>0= § =1= E = § = Xx=0.
2 2 2

Otser: x=0.
10. 2% —7-4°.3" +4.37" =0.
Pewenue.
2% —T7-4°.37+4.37"=0 = 4* —%-4* -3 +ﬂ-3zx =0 =
3-42-7-4".3 +4.3* =0.
Pasnenanm o0e yactu ypaBHeHHs Ha 37 =
3- (gjzx -7 (%)X +4=0 3ameHa: (ﬂjx =t > 0= ypaBHEHUE UMEET BUJ

x=0,
F°-7t+4=0=> t =1 t, :ﬂ.:>
3 x=1.

OtBet: X=0, x=1.

hﬁ
Wi wWwipr
\_/x\_/

11. 8 +8=3-4* +3-2"",

Pewenue.

8 +8=3-4"+3.2"" = 2% +8-3.2%-3.2:2"=0 =

(2¥)°+2°-3.2-(2+2)=0 =2 +2)(2*-2-2"+4)-3-2"(2*+2)=0=

(2" +2)(2* -2-2"+4-3-2)=0=>

= (2 +2)=0 wm 2> -5-2" +4=0.

VYpaBuenue (2° +2=0) He uMeeT penieHui, Tak kak 2* >0.

Jlns  pemienuss  ypaBHeHms 27 —5-2*+4=0 caegaeM  3aMeHy:
(2)' =t > 0= ypaBHenue umeer B t° —5t+4=0=t =1t,=4.=

(2) =1, X =0,
{<z>*=4. - 2

12. 12+ X-2"—-6-X=2-4"—-x-4"+2.2".

OtBer: Xx=0, X=2.
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Pewenue.

12+X-2"-6-x=2-4"-Xx-4"+2.22=12-6-Xx=2-4"-Xx-4"+2.2" —Xx-2" =

6-2-x)=4"-2-xX)+2"-(2-X)=(2-x)- (4" +2"-6)=0=

2—-x=0,mm 4" +2"-6=0=

Ecm 2-x=0=>x,=2.

Ecmu 4°+2*-6=0, To 3ameHnM 2" =t>0=>t’+t-6=0=1t =-3 — mo-
CTOPOHHHUM KOPEHb, I, =2=2"=2= X, =1.

OtBeT: xX=1 x=2.

13. 81" -16"-2-(9"-4")-9"+36" =0.

Pewenue.

81 -16"—2-(9"-4")-9*+36"=0=>9" -4*-2.97 +2.4°.9" +4*.9" =0

—9% +3-4*.9" —4* =0 = pa3aenumM o0e¢ YaCTH ypaBHCHUSA HA — 47"

9 9

2X X X
(—j —3-(—) +1=0. 3ameHa: (gj =t>0=>t*-3t+1=0=>
4 4 4

35 :3+J§’:>(9j*:3w§

T 2T T la) T2

9 9)" 3+/5 3+5
no ocHoBanuto —: log,| — | =log,| —— |= x=log,| — |.

t . [Iponorapudmupyem o6e vyactu

2

OtBeT: X= Iogg(?’iz\/g) :

3amavu U1 CaMOCTOSITEILHOTO PellleHust

Pemuth ypaBHEeHUS:

1. 5x2 +6X+8 -1

2 (gjﬁx—7 _(§)14X—3
. 5 = 2 .

iy 0,25\
3.0125.2°% 16:(’—) .
J2

4 23+2x :41—x2—3x

4/x
5. (gj = (2,252,

6. 272X 4 227X =17,
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7. 2% .55 —200.

v 1 ¥
8 2X2—6‘3X2—6_ 6 x
. _ﬁ—l@f’ .
9.4.2%% _6*=18.9%
10.64-97% —84.127% +27-16 * =0.
11, 3712 — g™ _ 277 4 811X = 2102,

12. 5%+ —5*1 1 24,
2X+2

13.3%% 1 _9* 4127 3 —675.

14, 52*1 4 5%+ _ 9250,
2 2

15.4 X —5.2 X + 4=0.
16_2x+1‘5x::10x+1.5x+%

1
17.9 2-8.31 5= 0, BBIOpaTh KOPHU U3 MPOMEKYTKA (1; 9

18, 4" -2x+1 , 4¥*=2X _ 50 priGpath KOpHH U3 OTPE3KA [-12]

19.7.9¥ 3+l 1 5.6x" 3+l _ 48 4X° =3 _(  pyiGpars KOpHH U3 OTpE3Ka
[-1; 2].
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§ 5. Jlorapudm nmoJ10:KUTEJIHHOTO YUCIA
10 32JaHHOMY OCHOBAHHIO

Jloeapugmom TONOKUTETLHOTO uynciia b 1o ocHoBaHuio a(a>0,a=1l)
Ha3bIBAETCS MOKA3aTeJIb CTEIEHH, B KOTOPYIO HY>KHO BO3BECTH YMCJIO &, YTOObI

TMOJY4HIIOCH 4cio b a2 =b.

PaBenctBo log,b=c o3nauaer, uro a®=b. Hanpumep, log;81=4, Tak
1

=1
xak 3* =81; log, ﬁ:—%, TaK Kak (%) 22222,
2
W3 onpenenenus norapudma ciaenayroT BaXKHbIE PaBEHCTBA!

log,1=0,
log, a=1.

Boob1ie nmeer mecto paBeHcTBo log,a’ =r.

B 3ammcu log,b uucno a-—ocrosanue nocapugpma, b — nocapugpmupye-

Moe 4ucio.
CaoiicTBa Jorapugpmos
1.log b-c=log b+log. c, 6.log, b =log_, b,
b loge b log. a
2. log, —=log,b—log,c, 7.2°9¢? =p9c?
C
3.log.b” =p-log, b, 8. log b= L :
: : " log,a
log, b
4, Iogabzﬁ, 9.log,b-logyc=Ilogyb-log,c,
1 p
5. log ,b=="log,b, 10.log o bP ==log,b.
a p a q

3ameuanue. Eciu a =10, To sorapudm Ha3bIBACTCS decamuiHbiM, BMECTO
3amucu log,, b npunATo 3anuceBaTs Igb.

Eciu a=e, 1o norapudm Ha3bIBae€TC HAmMypaibHbiM, BMECTO 3aIUCU
log, b npunsTO 3anUckBaTh Inb .
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Ipumepsbl

BpIuucianThb:

1. Iog227—2-log23+log2§.

Pewenue.

log,27-2-log, 3+ Iog2§:I0g227—I09232 +I092§:I0g2%+ Iogzgz

IogZB-gzlog2 2=1.

OtBer: 1.
2. log, log, log, 64.
Pewenue.
log, log, (log, 64) =log, log,(2) = IogZ%:—l.
Otser:; —1.
3. (64) ",
Pewenue.
Iogl% Iog15ig ~log 5g g g
(64) 3 — (64) 3 — (64) o1 — (82)|0985 — 82-|0985 —
gouts’ _gms' 55 ~125,
Ortser:; 125.

4. (lg 2.

Pewenue.
(lg2 Y = (g2 J = (1g2°+ | =(Ig10° ) = (3- lg10) =3" =27.
OrtBer: 27.
5. 102+EI916
Pewenue.
102" = \/102 102" =100 -10"* =100 - 4 = 20.
Ortser: 20.

60



6. 4/257°995 % 4 gglous

Pewenue.

4 /25,3409@ 01 N 64'0945 _ 4 125734095% 107 N 43|og45 _ W n 4Iog4125 _

/5% + 125 =4/10" +125=10° +125 =1125.

7. 16(log, 45 -1)-log,,9- log. 121.

Pewenue.

Ortsert: 1125.

16 - (log, 45 —1)-log,, 9-log,121 =16 - (log, 45 — log, 9)log,, 9 - log, 11* =

:16-(I099§)Iogn9-2-I09511=32-I0995-I09119-I09511:

_32.l0g,5-—+ . 199:.11_ 4
log,11 log,5
8.Iog—266—I0923.
log, 66
Pewenue.

:og2 66 log, 3= log, 66
0g, 66 log, 2log, 66

1

9. 2025 . (0,25 o

Pewenue.
1 1

1 .
20 2logg; 5 (O’ZS)TJQ.ME) = (20 . 0’25) logy 5 — 5|0995 — 5|0959 — 9

3az[alm AJId CAMOCTOHATECJIBHOI'O PCIICHUSA

BpI4ucianTb:
l 9 log; 5

2. log,,10-Ig(%/3.8).
3. log, log, \/4/2 .

2log, s 2+log, /5
4,97,
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OtBer: 32.

—Iog23:I0926—Iog23zlogzg:1.

OrtBert: 1.

OrtBerT: 9.



_20

{5
}/25

/3
& (15+31+|0939)‘ '092x/§°logs4.
8. (30—51+|og54)- |ong§.|Ogs4.
2 |0g7'35\/§:|0g7y32\0/§.

10. log, 34 - log ;17 + log 18.

20
13

6.

11
11. (8142%994 + 25|Og1258j . 49|Og72 .

12_ 490.5(|og7 9-log, 6) ~16- 5"09@4 .

13. log,, log, 243 + 8*"*%° |
log, 196 —2log, 2

3
j +Iog49|0g34_7|09ﬁ3.

} +log, 32 + |0g2’°{/§.
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§ 6. Jlorapudmuueckue ypaBHeHUs1

VYpaBHeHue, copepxaliee MEPeMEHHYIO X MO 3HaKOM Jiorapudma, Ha3bl-
BaCTCSI 102apudMuyeckKum.

[Ipu pemenun ypaBHEHHI C jJorapudMaMu HY>KHO TTIOMHHUTH, YTO BBIpa-
KEHWEe TOJ JIOTapu(MOM JOJIKHO OBITh TOJIOKUTEIHHBIM, @ OCHOBAaHUE — TIO-
JIO)KUTEIIBHBIM 1 HE PaBHBIM CAMHUIIE.

[Ipocrenmee Jlocapugmuieckoe YpaBHEHHE UMEET BU]]
log, f(x)=Ilog, g(x), rae a>0,a=1.

UToOBI pemuTh MpocTeiinee JorapuMUIecKoe ypaBHCHHE, HYXKHO:

1) pemmth ypaBHerue f(x)=g(x);

2) W3 HaWJACHHBIX KOpHEH OTOOpaTh T€, KOTOPHIC YIOBJICTBOPSIOT HEpa-
BeHcTBaM f(X)>0 u g(x) >0, ocranbHbie KOpHU ypaBHEeHUs f(X)=(g(X) sBs-
I0TCsl IOCTOPOHHMMM I ypasHeHus log, f(x) =log, g(X).

Nmeercs 1Ba OCHOBHBIX METO/1a PEIICHUS JIOTapU(PMUUSCKIX YpaBHEHUM:

1) merox mpeoOpazoBanus k ypaBHeHHio Buaa log, f(x)=log, g(x), a
3aTeM K Buay f(x)=g(x);

2) METOJ BBEJCHHS HOBOW IICPEMEHHOM.
IIpumepsi

Pemmts ypaBHEHNS:
1. log,(3—x)+log,(1—x)=3.

Pewenue.
3—x>0, X<3,

O/13: = = x<1.
1-x>0. x<1.

log,(3—Xx)+log,1-Xx)=3=
=10g,B-X)1-x)=3=B-X)1-x)=2°=%x*-4x+3=8=
= x?—4x-5=0=>x,=5x,=-1

Ho x, =5 — nmocroponHuii Kopens, Tak kak no O[3 x<1.

OrtBeT: Xx=-1.

7 1
2. Iogf%ﬂogzi((Jrl 1.

Pewenue.

63



- >0
x—1 ’ X € (—o0;1) U (7;0),
O/13: 1 {Xe(_oo__l)u(l_oo):>XG(—oo;—1)u(7;oo).
> 0. ' o
X+1
X—7 Xx—-1 -7 Xx—-1
log.——+log,——=1=2lo +lo =1=
e L 951 x—1 9x11

log (x;?jz(x_—lj 1= = 7’ X2l o
Lx-1 X+1 (x-1)% x+1
(x=7)°

(x-1)° (x+1)

x> +14x-51=0= x, =—17, x, =3. Ho X, =3 — mocTopoHHUI1 KOPEHb.
OtBer: x=-17.

2= (Xx=7)"=2(x* =) => x> —14x+49=X" -14x+49=2x" -2=

3. (log, X)? = 2log, v/x =2.

Pewenue.

OJ13: x>0

(log, x)? — 2log, v/x =2=> (log, X)* — 2-%Iog2 X=2=

(log, x)* —log, x—2=0.

ITyctn log, x=t= YpaBHeHUE VIMEET BU]L

t?—t-2=0=>t=-1 t,=2=

log,x=-1 |x=
=
log, x=2

R SR

Orser: XI:%; X, =4.

4.log,x—4log , 4=3.

Pewenue.
x>0, x>0,
O/13: =
a {xz;tl. {x;ﬁl.

I
w

log, x —4log 24:3:>Iog2x—4-2-llogX2=3:>Iogzx—
" 2 log, x

Ilycte log, X =t = YpaBHeHHE UMEET BUI
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t—§:3:>t2 —3t-4=0=>t=-1 t,=4.>

1
log, x=-1, X==
{ 9. — 2

log, x=4. «—16.
1
OtBet: X, =—; X,=16.
2
log 2r
X3,
log, x
Pewenue.
OJ13: x>0, x=#1
27
Iogm“{
X =3=1log,,27 - log,, x* =3log?, x=1-2log,, x =3log?, x.
log?, x
ITyctn log, x=t= ypaBHEHUE MMeEeT BU]I
A +2t-1=0=t, =-1 t2=%:>
log,, x=-1 x—i
= 27

lo x—1
gﬂ _5 X=23.

OtBer: X, :i; X, =3.
27

3agaum AJ1s CAMOCTOSITEILHOTO PelleHusI
Pemmts ypaBHEHUS:
X+1 2

1. logs| —— |=logs| — |

95( 10 ) gs(xj
2. log;(x—1) +log;(x +1) =1.
3. 19925 100y 110) =1+ Ig(21x — 20) — Ig(2x ~ 1)

log, 10

4. 2log,(4+x)=4—log,(x—2).
5. log3((X +2)(x — 2)) =4logg(2x +3) — log £ 5.

62bgdb0+bmﬂﬁ—2x+nzg.
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7. 2logg 2% =2'%9V2 2,

8. 10'9('9&)—ng+lg x> —3=0.
9. log,_,(x* —x—6)? =4,

10. (Ig x)* — 4lg x = Ig x> 5.

15

< .
log, — -1
9216

12. lg7 x + 4lgx® +9=0.

6 3 2
13. 21 — |=1 - 3.
0912(X+ X_5j 0912( 5 3j+

4
14. 13+ = 210g.(3vx
log, 3 93( )

15. logg; (15 —-7x) - log;_, 9=1.

X
11. Iogzgz

YpaBHeHusI ¢ BBIOOPKOW KOpHeH

1. 27X —5.9% —3**2 1 45 =0, BBIGPATh KOPHHU U3 OTPE3Ka [Iog3 4; Iog310].

no

8 —7.4% — 2%+ 1112 =0, BBIGpaTH KOPHH U3 OTPE3KA [I092 5; Iogzll].

3.9 2_7.6% 4341 0, BBIOpaTh KOpHH U3 oTpeska [2;3]

5. 4% +4x | 90 10X+ _ 7 opx”Hax _ 0, BBIOpaTh KOpHU 13 otpeska [-3; 1].
19-4% —5.2**2 110, BBIOpaTH KOPHH U3 OTpe3Ka [—5,—4]

4% —2**3 4 15 =0, BEIGpATH KOPHH U3 OTPE3KA [2;\@ ]

9% —3%*2 114 =0, BEIGpaTH KOPHH U3 OTPE3KA [ZL\/E]

8% —9.2"1 1 257X =0, BHIGpaTb KOPHH U3 OTpe3Ka [Iog5 2;log; 201

© N o 0o &~ W

9. 1+ log,(9x? +5) = log 5 V8x" +14, BRIGpaTH KOPHHU U3 OTPE3Ka [— 1; g}

10. logs(2 —x) =log s x*, BBIGpATh KOPHH M3 OTpe3Ka |:|Ogg é; logg 8}.

11. 6log x —5logg X +1=0, BeIGpats KOpHU 3 OTpe3ka [2;2,5]
12. log, (x> — 4x) =5, BbIGpATb KOPHH U3 OTPE3Ka [Iog3 0,1;5v/10 ]
13. log % (x?)—16log 5(2x) +31=0, BBIOpaTh KOPHU U3 OTPE3Ka [3;6].

14. log5 x —5log, x+31=(\/25—x2)2 +x2,
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§ 7. ®opmyJibl TPUTOHOMETPHUM U UX UCIIOJIb30BAHHUE
IJIS IPe00Pa30BaAHUS TPUTOHOMETPHYECKUX BbIPAsKEeHU H

[TycTh Ha KOOPIMHATHOM IIOCKOCTH JJaHA OKPY>KHOCTh C IIEHTPOM B TOY-
ke O=(0;0) u pagmycoM, paBHbIM emunuile (puc. 1). Bymem Takyioo OKpyx-

HOCTb Ha3bIBaThb GHHHHHHOﬁ.

Puc. 1. Equanynas OKpyKHOCTb

IIyctb PO — oTpe3ok, JJIMHA KOTOPOIro paBHA eauHuIle (Kak paauyca
€AUHUYHOU OKPYX)HOCTH). O003HaUMM Yepe3 a Yroyl Mexay oTpeskoM PO u
MOJIOKUTEIbHBIM HanpaBjieHueM ocu OX .

Touka P, Kak TOYKa IMJIOCKOCTH, UMEET JIB€ KOOPAUHATHI: a0CLUCCY X U
opaunatry Y (cm. puc. 1). OueBUIHO, YTO OHM 3aBHUCST OT yrja « .

Onpedenenue. Abcyucca X ToYKd P=(X;y) €AUHUYHOW OKPYNKHOCTH
Ha3bIBACTCSI KOCUHYCOM yTJIa & (X =C0Sx) .

Opounama y Touku P=(X;y) €IMHUYHON OKPY>KHOCTH Ha3bIBaCTCS CH-
HycoM yria « (y=sina).

N3 onpenenenus cienyer, 4To:

1) ecmu P — Touka | yerBepTH, To CoSax >0 u Sina > 0;

2) ecmu P — Touka Il wetBepTH, TO COSa <0, a sina >0;

3) eciim P — touka lll verBepTH, TO COSax <0 u sina <0;

4) ecmu P — touka IV verBepTH, TO COSa >0, a sina <0,

1. CBoiicTBa TPUTOHOMETPUYECKUX (DYHKIIHIA:
sin(—x) =—sin x,
C0S(—X) = COsX,
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tg (—X) =—tgx,
ctg (—x) = —ctgx,
sin(x + 27k) =sinx, k € Z,
cos(X + 27K) =cosx, k € Z,
tg(x+ 7K) =tgx, k € Z,
ctg(x + 7K) =ctgx, k e Z.

2. Tabnuila 3HaY€HUH TPUTOHOMETPUUECKUX (DYHKIIUH.

AprymeHT
Cymama | |z |z |z L
6 4 3 2 2
sina 0 1 Q ﬁ 1 0 -1 0
2 2 2
cosa 1 ﬁ Q 1 0 -1 0 1
2 2 2
tga 0 ? 1 J3 - 0 - 0
Ctgx - J3 1 ? 0 - 0 -
CBs3p MEX 1y TPALYCHOW U PAJIMAHHON MEPAMU U3MEPEHHUS yTJia:
10 — i ana
180 P

3. cDOpM}’J'II:oI, CBA3BIBAIOINNC TPUI'OHOMCTPHYCCKHC (1)YHKIIPIPI OOHOI'O H
TOI'O )K€ apryMCHTA.

sin®a +cos’a =1,

sin o coSa 1 1
tga = , Ctlga = — , tgo =——, ctlgoa =—,
cosa sina ctga tga
tga - ctga =1,
1+tg°a = 12 , l+ctg’a=—"01.
CoS“ sin“ a

4. dopmysbl JBOMHOTO yria:

Sin 2a = 2SN ¢ COS ¢,
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c0s2a =cos® a —sin? a,
cos2a =2¢0s° o —1,
cos2a =1—2sin’a,

tg2a = 21:!;025.
1-tg°x

5. ®opMyJibl TOHUKEHHUS CTEIICHHU:

. 9 1-cos2a
sin“ o :T,

2 1+ cos2a
cos“"a=——.

6. @opMyIIBI CIIOKEHUS APTYMEHTOB:

sin(a £ ) =sin @ cos 8 + cosasin S,
cos(x *+ ) =cosa cos B Fsinasin S,

tga £t9p
t +f)=—"""—,
9@ p) 1¥tga -tgp

7. DopMyJibl CYMMBI U PA3HOCTH TPUTOHOMETPUUECKUX (HYHKIIMIMA

. . . a+ a—
sina +sin = 2sin ﬂcos ﬂ,

2 2
sina—sinﬂ:ZSina_ﬂcosa;ﬂ,
cosa+cosﬂ:2cosa;ﬂcosa;ﬂ,
cosa—cos,B:—Zsina+’Bsina;'B,

in(a +
tgaitgﬂ:M.
CoSa - cosf3

8. 3HaKu TPUTOHOMETPUUECKUX (PYHKIIUN 110 YETBEPTSIM.

Dymxms YeTrBepTh
I I Il v
sina + + _ _
COoSox + — — +
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o YerBepTh
YHRIA | T 1l IV
(0]7] + — + _
Ctga + _ + _
9. ®opmyIbl IPUBEICHUS.
Aprymenr t
Dymxums Z—a £+a T—a TH+o 3—”—0{ 3—ﬂ+a 2r—a | 2r+«
2 2 2 2
sint cosa | cosa | sina | —sina | —cosa | —cosa | —sina | sina
cost sina | —sina | —cosa | —cosa | —sina sina | cosa | cosa
tot Clga | —Ctgo —tgo tgo Clga | —Clgo | —1lga tgo
ctgt tgor | —tga | —ctgar | clge tgor | —tga | —Ctga | ctga

IHpumepsbi

. 1 =«
1. Beruucauth COSa, tga, Ctga, eciu sin a = 7 <a<r.

Pewenue.

Hcnonb3ys dopMyiny sin 2 g+ cos2 o = 1, umeeM:

cos2a=1-sina _1—i=§:> cosa == @:i@.

49 49 49 7
V4 43
Tak kak E<a<7r (Il veTBepTH), TO COSx <0:>COSa:—T :
sine 1. 443 1

g = ==|l-——|= = ctga = —44/3.

99" Cosa 7 [ 7 ] N
431

OTBeT: — —~": = _:_ 43,

7 43

: 3
2. Beruucauth Sina, CoSa, Ctga, eciu tgar = —7, 77[ <a<?2r.

Pewenue.

Ucnonb3ys Gpopmyny ctg 20 +1= , UMEEM:

sin“ «a
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.2 1 . 1
sin“ag=———-—=sina =

=t
1+ctg 2a 1+ ctg 2a

Tak kak tga=-7, TO tga:—%,: Sina =+

3 TOrO, 4To o€ (377[;72')
S|na<0:>5|na_—% :>cos a=+\J1- sm
J2

B IV uerBeptu cosa > 0= cosa = 0

1,7 :iNE.
1 5/2 10
1+ —
49
(v YCTBEPTH), TO
1__= £Y2
100 10
732 V21
OrBer: ——, —,— =
10 10 7

3. Beraucurh :
sin(z + )

Pewenue.
Ucnonb3ys dopmyinsl (1) u (9), umeem:

tg(a —0,57) =—tg (% —a)=-1ga;
ctg(7r —a) =—ctge;
cos(a —157) =cos(L57 — a) = cos(%[ —a)=

sin(z +a)=-sinc.

tg(a —0,57) —ctg (7 — &) + cos(a —1,57)

—sing;

IloncraBisiss B HICXOOHOE BBIpAXXCHUE, ITOJIy4acM.

tg(a —0,57) —ctg (7 — a) + cos(ax —1,57)

_ —Clga +ctga —sina

sin(z + «)

sm( — a)
4. YpoCTUTh BBIpAKEHUE 2 _

—sina

cos(a — 3x)

1—sin(a — ) 1_Cos(a _37zj |
2

Pewenue.
Ucnonwiys popmyisl (1) u (9), umeem:
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. (97 i T (7 )
SNl ——a |=SiN|47r+——a |=SIN| ——a |=C0S;
(2 j ( 2 j (2 j

sin(a — ) =—sin(7 — a) =—sin «;

cos(a —3x) =cos(37 — a) =cos(27 + 7 — ) =CoS(r — ) =—C0S«;

( 37[) (37[ j )
COSS  —— |=C0§ — — o |=-—SINn¢.
2 2

HOI[CT&BJISISI B CXOJHOC BBIPAXKCHHUEC, ITOJIy4aCM.

sinf — —«
(2 )_ cos(@—-3r)  cosa N cosa
1-sin(a — ) l—cos(a—%) 1+sing  1-sina

l1+sinag 1-sina (1+sina)(1-sina)

( 1 1 ] (1—5ina+1+sina}
= cosa + = cosa =

_ 2cosa 2cosa 2
1-sina  cosa Ccosa’

2sina —cosa
sina — 2c0sa

1.

5. Haiit 19 | ecn

Pewenue.
sina

OTtBeT: :
COSa

N3 ycnoBus 3agaun COSar # 0,Tak kak tgo = ﬁ' CrnenoBatenbHO, IpOOb
a

2sin ¢ —COSax

Sina —2cosa

g -1
g —2

MOJXHO COKpaTHUTh Ha COSa # 0:

2sina—cosa  2tga -1
sina@—2cosa  tga—-2

[TosToMy 3agauy MOXHO chOpPMYyIUpOBaTh Tak: Haiith U ecim

1.

W3 nociennero Belpaxkenus uMeeM, uro 2i0a—l=tga-2=tga =-1.

2 2

7° —cos
0,5c0s14°

sin 187°

6. Beruuciure

Pewenue.

72

Ortser:; —1.



Ucnonb3ys Gopmyis (9), umeeM:
sin®7° - cos?187° _sin 27° _cos®(180° +7°) B
0,5c0s14° ;(cos2 7° —sin27°)

 2sin®7° —cos?7°)

2.
(cos2 7° —sin? 7°)

OrtBer: 2.

5¢0s70° —sin160°
cos110°

7. Beruuciurh

Pewenue.
Ucnonwiys popmyisl (9), umeem:

5c0s70° —sin160° 5c0s70° —sin(90° +70°) 5cos70° —cos70°

cos110° cos(180° —70°) —c0s70°
_ _4cos70 _ 4
cos70°

Otger: 4.
8. Beruncauth Sinl6° +c0s16°tg37°.
Pewenue.
Ucnonb3ys dopmyinsl (3) u (4), umeeMm:
sin16° +cos16°tg37° =sin(90° —74°) + cos(90° — 74°)tg37° =
=C0S74" +sin74°tg37° = cos74° + 2sin 37" cos37° Sin 37 =

cos37°
=C0S74° +2sin?37° =cos’ 37" —sin®37° + 2sin* 37"
=c0s*37° +sin®37° =1.
Ortser: 1.

A )
coS— 2sin—
9. Beruuciursp + 1
. 197

Pewenue.
Ucnonb3ys Gopmyisl (9), umeem:

4 8r Or =« T T T
COS—=C0S—=C0§y ——— [=CO0Y ——— |=SIn —,
9 18 18 18 2 18 18
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197 18r =« V4 T
SN——=SIN| —+— |= T+ —|=-SIN—,
18 18 18 18 18
57 T 27 T 27 T
SsN—=SN| ———|= ———|=C0S—,
14 14 14 2 14 7

[ToncraBisisi B UCXOJIHOE BBIPAKEHUE, MTOTYyYACM:

4 . 51 . T T
CoOS— 2sin ﬁ sin E 2cos7

1978z .z ”:—1—2:—3.
sin~— €0S— —Sin— —Cco0S—
18 7 18 7

Otger: —3.
3amavu 11 CaMOCTOSITEJIbHOIO PellIeHUsE
BoruuciieHus v npeodpa3oBaHus

6c0s207°

1. Haiinute 3Ha4eHUE BBIPAKCHUS -
cos 27

2. Haiinure 3HaueHNE BBIPOKCHHSI 36-/6tg %sin %

4c0s146°
cos34’
12
sin?27° +cos® 207°

3. Haiiiure 3HaueHNe BhIpaXKEHUS

4. HaitiuTe 3Ha4€HUE BhIPAKEHUS

2sin(a —7x) + cos(?’; + aj

5. Halinure 3HaueHne BhIpaKCHUS -
sin(a + )

7sina +13cosa 3

6. Haiigure tga, ecmm — =3.
5sina —17cosa

. . T T
/. Haitnute 3HaueHue BhIpKEHUsT 2Sin ECOSE.

. . 7
8. Haiigure Sina, ecnu CoSa = e u ac(m2r).

9. Hatinmure 3HaueHne BeIpakeHus 2tgl5° - tg105°.
22

10. Haiigure 3Ha4eHUE BHIPAKECHUS ———— TPt
cos” 34" +cos“124
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4cos 146°
cos34”
6cos207°
cos27°
2C0s 28°
cosl152°

11. Haitnure 3HaueHUE BBIPAXKEHUS

12. HaiinuTe 3HaueHNE BBIPAKCHHUS

13. HaiiguTe 3HaueHre BRIpaKCHUS

14. Haiinure 3HaueHne BeIpaxeHns /200 cos? %T ~/50.

4sin17° cosl17’

15. Haiiiute 3HaueHHUE BhIpXKEHUS -
C0s56

2./29

16. Hatinure tga, ecim Sina :? Ua e(o;%j.

17. Haiinute 3HaueHue BoipaxkeHus —50tg27° - tgll17°”.

18. Haiigure osin 4 . ecau Sin 2« =0,6.

3C0S2¢x

19. Haiigure coSc, eciu Sina = g Qe (Ogj

20. Hatinure sin «, eciim coSa :%1 Ua E(O;Zj'

2
21. Haiinure Sin ¢, €ciu COSax = —% n 180° < < 270°.
22. Haitiute 3Ha4eHUE BhIpAKEHUS M
sin 26°
23. HaiiznTe 3HaYeHNe BEIpakeHns —18+/3tg 390,
24. Hatinure Sin o, ecii COSa = —% n 270° < <360°.
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§ 8. Tpuronomerpuuyeckue ypaBHeHust

lIpocmeuwium mpucoHomempuyeckum ypasHeHuem Ha3bIBACTCs ypaBHE-
HHE BUJA Sin X=a, cosx=a, tgx=a, Ctgx=a rae a — HEKOTOPOEe ACHUCTBUTEIIb-

HOE YHUCJIO. Pemarorcst OHM MpoIIe BCETo ¢ MOMOIIBI0 €IMHUIHON OKPYKHOCTH.
PazbepemM HECKOIBKO MPUMEPOB.

Ipumepbl

Pemuts ypaBHeHus:
1. 2cos* x+7sinx—-5=0.
Pewenue.

Tak kak cos’x=1-sin’ X, TO ypaBHEHHE MOYHO MepenucaTh KaK
2(1—sin®x)+7sinx-5=0=

—2sin’x+7sinx—3=0=

2sin®x—7sinx+3=0=

. [Iycts sinx=t, -1<t<1l=
(sinx)
1
=2 -7t+3=0=>1, :E; t,=3>1 — mocro-
.\.: 2 _[‘l
. 1 . 1
8 { (cosx) POHHHUM KOPEHb =1 = 5 =>SINX= E
CtpouM  €AMHUYHYIO  OKPYKHOCTb
(puc. 2), Ha KOTOpOM OTMEYaeM COOTBET-
CTBYIOIIEE 3HAYCHHUE CUHYCA!
X, = 7 ok,
6
Puc. 2 57

x2:?+27zk, kez

OtBeT: x:%+27zk, x:%+27zk, kez.

2. 2C0S2X :4sin(% + xj +1.

Pewenue.

. T
Tak kak sm(E + xjcosx , @ COS2X=2C0S" X —1, TO IepenuIeM ypaBHEHHE:
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2(2cos*x —1) =4cosx +1=
4cos’X —2 —4c0sXx —1=0=
4c0s* X —4c0osx—3=0
IIycts cosx=t, —-1<t<l=

=M -4 -3=0=>t, = —l; t,= g >1 — HOCTOPOHHUI KOPEHB

1
=>t{=——=00SX=—-.
2 2

CTtpouM €IMHUYHYIO OKPYXKHOCTH (pHUC. 3), HA KOTOPOH OTMEUAEeM COOT-

BCTCTBYIOIIICC 3HAUYCHNEC KOCHMHYCA.

(sinx) X, =7 — z + 27K,
Xy 3
i X2=—(ﬂ—%j+2ﬂ‘k, kez
. ; -\ (cosx)
| y
|
X>
Puc. 3

OtBeT: X:i%[+27zk, kez.

3. 2cosxcos(x +%) + 2sin xsin(x —%) +1=0.

Pewenue.
Tak xak cos(x+§)=—smx, a sm(x—zj:—sm(a—sz—cosx, TO

ypaBHEHHE MOXHO IepenucaTh Kak — 2cosxSinX—2sinxcosx+1=0. Tak kak

2sin Xxcosx =sin 2x, To nmeemM— 2sin 2X +1=0= sin 2X=%.

77



2x=%+27zk, X =+ 7K,

W13 npumepa 1 crexyer, 9ro 2x:5—ﬂ+27zk,:> Xz:(s_ﬂj'i'ﬂk’
6 T2
kez kez
OTBeT: X=-— + 7K, X—:SL—;Z+7zk, kez

4. 2sin2x + 2sin X —3=6C0SX.

Pewenue.

Tak kak Sin 2X = 2SN XCOSX, TO ypaBHEHUE MOKHO MEePENUcaTh Kak
4sin xcosx + 2sin x —3—-6cosx =0.

CrpynmnupyeM nepBbi€ 1Ba U OCIEAHUE ABA CIAra€MbIX B JIEBOW YACTHU:
2sin x(cos2x +1) —3(1+ 2cosx) =0=

(2cos2x+1)(2sinx—-3)=0=
(cos2x+1)=0 mm 2sin x —3=0.

1 : 1
Torma cosx = 5 a sinx= 5 >1. IloaTOMy TOJNBKO COSX =——. 13 npume-

pa 2 cienyer, 4To x:i%r+27zk, kez

OTBerT: x:iz?ﬁ+27zk, kez.

5.1—4sin xcosx —6¢0s’ x=0.

Pewenue.

Tak kak 1=sin’ X + c0s’ X, TO ypaBHEHHE MOXHO II€PENUCATh KaK
sin® X + cos’ X —4cosxsin X —6¢0s’ x=0=

sin® x —5¢0s’ X — 4sin xcosx = 0.

Pasgemm 00e yacTH ypaBHEHHs Hacos” X . Torma nMeem
sinzx 5 4sin xzcosx N

cos” X cos” X

tg’x —4tgx —5=0

IIycts 2tgx=t =t* -4t -5=0=t =-1t,=5=

tgx =-1,

Lgx =5,

Ncnonb3ys eMMHUYHYI0 OKPY>KHOCTB (pHC. 4), UMeeM:
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4

(sinx) A°
7 T

Y, X, =——+7K, kez

'’ X» 4

X, =arctgsb+d, lez

Puc. 4

Ortger: x:—%+7zk, kez, x=arctgs5+,lez.

3amayu I cCaMOCTOSITEJILHOTO pPelleHust

Pemites ypaBHEHUS:
1. 2c0s2x + 4+/3cosx -7 =0.

2. 2C0S2X + 4003(377Z — xj +1=0.

3. 8sin? x + 2+/3cosx +1=0.

. T
COS2X = sm(x + 5).

. Sin2x+2sin’ x=0.

2sin? x —~/3sin 2x =0.
c0s2x —3cosx+2=0.
€c0S2X + 3cosx —2=0.
3c0s2x —5sinx+1=0.

10. cos2x —5+/2cosx —5=0.
11. cOS2X + ﬁsin(% n x) +1=0,

>

© o N> W

12. 005(377[ + ZXJ = COSX.

13. 6co0s’ x —7cosx —5=0.
14. cos2x +sin?x—0,5=0.
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15. 6sin? x+5sin(%— xj— 2=0.

16. 4cos® x + 4cos(% + xj —-1=0.
17. cos2x +sin*x—0,25=0.
18. sin 2x:sin(%+ x}

19. sin 2x + +/3sin x = 0.
20. tg*x + (1+ \/§)th+ J3=0.

YPaBHeHI/IH CMEIIAHHOI'O THIIA

1. 15605X = 3C0SX . BSINX ' ppIGpaTh KOPHH U3 OTPE3Ka [571,1377[}

COSX
3 _420032 X—COSX

2.

2

, BBIOpaTh KOPHU U3 OTPE3Ka [— 3—”£}
Qeos” X 2

6

3. (tg 2x —1M13cosx =0, BHIOpPATh KOPHH U3 OTpE3Ka [— 37[,—377[}
sinx |, g-sinx _ O o
4. 477 +4 =5 BBIOpaTh KOPHU U3 OTPE3Ka 7,47r :

5. log,(cosx +sin 2x +8) =3, BEIOPATH KOPHH K3 OTPE3KA [377[,372}
6. 2log2(2cosx)-5log;(2cosx)+2=0, BwOpaTh KOPHM M3 OTpe3Ka
T,— |
2

7. 24005% | 3.22¢95% _10 =(, BHIGpATh KOPHH U3 OTPE3Ka [7[57”}

g (tgx + \/§)Iogl3(23in 2 x)

logs; (V2 cosx) =0

9.9.81°%% —28.9°%* + 3=0, BLIOpaTH KOPHH U3 OTPE3KA [577[,44.

10. 3log3(sin x)—5logg(sinx)—2=0, BBIOpaT, KOpPHH U3  OTpE3Ka
[— 7—” ,—27[}.
2
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11.0,45"% 4 2 55"X — 2 BLIGpPaTh KOPHU U3 OTPE3Ka [77[,777[}.

12. Iog9(32X +5+/25in x —6¢0s X — 2)= X, BBIOpaTh KODHHM M3 OTpe3Ka

]

13. log(sin x) + log,(sin x)

=0, BbIOpaTh KOPHU U3 OTPE3KA |:%,27Z’:|.

2c0sX —+/3
2—2 .
14. cosx + -(sinx+1)=0, BHOpaTH KOPHM M3  OTpe3Ka
[— 1z ,—472}
2
15. \/§tg—x+1 =0, BBIOpAaTh KOPHU U3 OTPE3Ka [9—7[,64.
2sinx -1 2
2
16. 30tg2 X +Adgx _ 0, BBIOpaTh KOPHU U3 OTPE3Ka [5—7[,54.
5C0s° X — 4C0SX 2
17. LZ); =1, BIOpaTh KOPHU U3 OTPE3Ka [— 471,—57”}
co{x + ”j
2
2sin? x —sin x 37
18. =0, BBIOpaTh KOPHHU M3 OTPE3Ka [—,37[}
2c0sx —+/3 P P P 2
2c0sX —+/3

19. =0, BBIOpaTh KOPHU U3 OTPE3Ka [7[5771

J7sin x

20. singz(\/25—x2)2 +x% - 25,
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I'naBa 3. ®ynkuuu u rpapuku

§ 1. J/Inneiinasa pyHKIUA

dyukiwst, 3ananaas Gopmysoi Yy = K - X + b, riae K u b — HekoTopbie unc-
JIa, Ha3bIBACTCSA JIUHECUHOLL.

Ob6nactp ompeneneHus: TUHEHHOW (QYHKIIMU CITY>KUT MHOXKECTBO R Bcex
JCUCTBUTEIBHBIX YHCEI, TAK KaK BhIpakeHUe K - X + b vMeeT cMbICI IpH JIF0-
OBIX 3HAYEHUSX X.

['padukom munHeitHON QyHkmu Y = K - X + b ssBnsercs npsimast TUHMS.

Jliis moctpoenus nipsiMoit Buga Y = K + X + b gocraTouno 3amath KOOpau-

HaThI 1BYX Touek, Hanpumep A(0,b), B(- E ; 0), rme k#0.

KoaddurmenT K xapakrepusyeT yroi, KOTOpbiid oopa3yer npsimMast Y =K - X ¢
MOJIOKUTENBHBIM HamnpasieHueM ocu Ox. Ecam k>0, TO 3TOT yroa OCTpBIi;
eciu k <0, Tymnoii; ecnu k =0, To npsiMast mapaiienbHa ocu OX.

Touka ¢ xoopauHaTamu (0, b) — Touka mepecedyeHust MPsAMoii ¢ ocsio OY.

VY 106H0 BbIYMCICHUS ODOPMIIATH B BUJI€ TAOJIUIIBI:

X 0 —%
0

[Tonmyaaem nse touku 4(0,b) u B(—V ,0). Uepe3 HUX TPOBOIUM IIPSIMYIO

(puc. 5).

Puc. 5. I'paduk muneitHoN Gpynkmuuy =K - X + b
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Puc. 6. I'paduk muHEHHON (YHKIMH TPHU Pa3IMYHBIX 3HAUYCHUAX K
Ipumep

[Toctpouts rpaduk Gynkium y = X + 1.

Pewenue. 3nece k=1 u b=1.
[TocTponum TabmuILy:

[To nBym Toukam ¢ koopauHatamu A(0, 1) u B(—1, 0) npoBomum mpsimMyro
(puc. 7).

Puc. 7. I'padux pynakmumy = X + 1
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§ 2. O0paTHas pyHKUUA

Ecnu nepemMenHnass y nmponopuyoHajdbHA IIEPEMEHHOM X, TO 3Ta 3aBHUCH-
MOCTb BbIpaxkaeTcsi hopmynont y=Kk-x, rae k # 0 — koapduueHT mpornopuuo-
HaJIbHOCTH.

Ecnu nepemenHas y o0paTHO MpONOpPLMOHAIbHA IEPEMEHHON X, TO 3Ta

. k
3aBUCUMOCTD BbIpaxkaeTcsi popmyinoit y=—, rae k #0 — koadduumeHt oopat-
X

HOM ITPONOPLIMOHATBHOCTH.

. k . .
Oynkiws, 3aaanHas Gopmymon y =— , Ha3bIBAaeTCs 0OpaTHON (yHKIIMEH.
X

k
Ob6nacts onpeaeneHust PyHKIUN Y =— CIYXKUT MHOXXECTBO BCEX YHUCEN,
X
OTJIMYHBIX OT HYJIA, T.€. X € (—o0;0) U (0;+0).
. k
['padpuxom 0OpaTHON MPOMOPIIMOHATLHOCTH Y = — SBIISETCSA KpUBas, CO-
X

CTOsIAs M3 JBYX BETBEH, CHMMETPUYHBIX OTHOCHTEIBHO Hadajga KOOP/AWHAT.
Taxkas kpuBas Ha3bIBaeTcs cunepobonot (puc. 8).

k>0 k<0

Puc. 8. 'mnep6ona Ji1s pa3anuHbIX 3Ha4eHUH K

Ecimu k >0, To BeTBU runepOosbl pacnoioxkensl B | u Il koopauHaTHRIX
yeTBepTsX; ecnu k <0, To BeTBU rumnepoossl pacnonoxensl B |1 u IV xoopau-
HATHBIX YETBEPTSX.

3amMeTuM, 4TO THIepOojia He UMEET OOIIUX TOYEK C OCIMU KOOPJWHAT, a
JIUIIH CKOJIb YTOJAHO OJM3KO K HUM MPUOTHKACTCS.

84



§ 3. KBaapaTnunas ¢pyHkums

dyukuys, 3ananHas GopMyoit y = ax? + bX + ¢, rie X u Y — nepeMeHHEIe,
a a, b u ¢ — 3aanHbIe UnCIa, mpudeMa # 0, Ha3bIBACTCS K8AOPAMUUHOLL.

O6macTpio onpeaeeHnss GyHKIIMA CITY>KUT MHOXKECTBO R.

I'paduxom kBagpatnaHOi QyHKIMU Y = ax? + bX + ¢ aBngercs napabona.
Ecin a >0, To BeTBM napabosbl HapaBlIeHbl BBEPX; €ciu a <0, TO BETBU Ma-
pabonbl HampaBieHbl BHM3. OChIO CHUMMETpPUM Tapaloyibl CIYKUT MpsMast

-b
X=—".
2a
KoopauHatsl BepmmHbI 1apaboIbl OMPEISSIOTCs MO CIeayromuM Ghop-
MYyJIaM:
« -—P . = y(x )_4ac—b2
° 2a ° ’ 4a

KBaapatuunyro GyHKIHIO Yy =ax’ +bx+C Bcerjaa MOXHO IPUBECTH K BH-
oy y=a(x+k)*+ p myrem BbIICICHHS MOJTHOTO KBaJApara.
Touku nepecedenns ¢ ocbio OX onpenenstoTcs ¢ MOMOIIBI0 (popMyIT

y _—b+/D ) _-b-+J/D

) ) , Sy T D =b*-4ac.
a a

Puc. 9. ITapa6omnsi pu D = 0
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Puc. 10. ITapa6oss mpu D > 0

/M

Puc. 11. ITapa6omst mpu D <0
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§ 4. ®ynkuus y=+/x

O61acThIO OmpesencHus QYHKIUN Y =+/X CIyXKHT MHOXECTBO BCEX He-
OTPULATEIBHBIX YUCEIL, T.€. X €[0;+00).
I'paduxoM GYHKIHHY =~/X SBISETCS KpHUBas, MPEICTaBIAIONMAs COOOH

BETBb IapadoJIbl OTHOCHTEIBHO ocu Ox (puc. 12).

Puc. 12. T'padux GyHKIHT Yy = /X

3aMeTnM, 4TO KpHBas Y =+/X HMeeT OIHy OOILIYI0 TOUYKY C OCSMH KOOp-
nuHat ¢ koopauHatamu (0, 0).
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§ 5. [loka3zarenbHast GyHKIUA

OyHKIMA, 3a7aHHas GOpMyJIon BUa y =a’, TJIe @ — HEKOTOPOE MOI0KHU-
TEJIHLHOE YHCIIO0, HE PAaBHOE €IMHUIIC, HA3BIBACTCS HOKA3AMENbHOLL.

OyHkus y=a“ npu a>1 obianaer clieayomuMy CBOMCTBAMH:

a) 00JIacTh OMpPEICIICHUS] — MHOKECTBO BCEX JICCTBUTEIILHBIX YUCEIT;

0) 00y1acTh 3HAYCHUI — MHOYKECTBO BCEX MOJIOKUTEIHHBIX YUCEN;

B) (DyHKIIMSI BO3PACTAET;

r) npu X =0 3HaueHne QYHKIUU paBHO 1;

n)ecima x>0, 10 @* >1;

e) ecmm x<0, 1o O<a* <1 (puc. 13).

-44

Puc. 13. I'paduk nokazarenpHol QyHKIMU TIpu a >1

Oynknusa y=a“ npu 0<a<1 obnagaeT ciaeayrIMMHA CBOMCTBAMU:

a) 00J1acTh OMPE/ICIICHNUSI — MHOYKECTBO BCEX JICHCTBUTEIBHBIX YHCE;
0) 00nacTh 3HAYCHUI — MHOYKECTBO BCEX MOJIOKHUTEIIbHBIX YHCET;

B) QyHKIIHUS yOBIBAET;

r) npu X =0 3HaueHue QyHKIMU paBHO 1;

n) ecm x>0, 10 0<a* <1;

¢) ecm Xx<0, 1o " >1 (puc. 14).

Puc. 14. I'paduk nokazarensHoit pynkuu npu 0<a<1
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YactHblil ciyyail moka3aTenbHOW QYHKIIUM Yy =a", TJe a =€, MPOJIEMOH-
CTpPUPOBaH Ha puc. 15.

Puc. 15. YacTHsIi ciydail mokazaTelbHON QyHKIIUU
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§ 6. Jlorapudpmuueckasi pyHkumsi

dynkuus, 3agaHHas popmysol Buaa y=Ilog, X, riae a — HEKOTopoe Mo-
JIOKUTENILHOE YUCII0, HE PAaBHOE €JMHUIIE, HA3bIBACTCS 102APUDMUYECKOII.

[lokazarenbHas u norapupmudeckas GyHKIIUU TPU OJHOM U TOM K€ OC-
HOBAHUU SBJISIOTCS B3aUMHO 0OpaTHBIMU (DYHKIIUSIMH.

I'paduk norapupmuyeckoit pyHkuM Yy =I0g, X MOKHO MOCTPOUTH, BOC-

MOJb30BABIIMCh TeM, 4YTo (yHKIUS Y=I0og, X — oOparHas NoKa3aTeabHOU
byakmum y =a*. [lo3ToMy H0CTaTOYHO MOCTPOUTH Tpaduk GyHKOHH y=a", a
3aTeM 0TOOpa3uTh €ro CHMMETPUYHO OTHOCUTEIHHO MpsiMoii Y = X . Ha puc. 16
nzo0paxen rpapuk ¢ynkuuu y=Ilog, X npu a>1, a Ha puc. 17 — rpadux
¢ynkuuu y=Ilog, x npu O<a<l,

<
Il
I —
=)
g
b
=
[ —

x‘ \ y=log_(x)

t + t t t + + } »
3 k] 4 2 2 4 6 H
, , , , N
t t t t } + >
2 -8 B 4 -2 6 8
EX N
.

a4

3 s
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Puc. 16. I'paduk bynkimu Puc. 17. I'paduk pyHKImu
y=Ilog, x npu a>1 y=log, x mpu O0<a<l

CaoiictBa pynkumu Yy =log, X npu a >1:

a) 00J1acTh ONpeIeJICHUS — MHOKECTBO BCEX MOJIOKUTEIbHBIX YHCET;
0) 00Jy1acTh 3HAYEHU I — MHOKECTBO BCEX JCHCTBUTEIBLHBIX YUCET;

B) (OYHKIIHSI BO3pACTaET;

r)npu x=1log, x=0;

m) ecim 0<x<1, 1o log, x<0;

e) eciu X >1, 1o log, x>0.

CaoiictBa (pynkuuu Yy =log, X npu a>1:

a) 00J1acTh OMPEEIICHUSI — MHOKECTBO BCEX MOJIOXKHUTEIbHBIX YUCEIT,
0) 00nacTh 3HAYEHU — MHOKECTBO BCEX JEHCTBUTEIbHBIX YNCEN;
B) QyHKIUS yOBIBAET;
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r)npu x=1log, x=0;
n) ecim 0< x<1, 1o log, Xx>0;

e) ecimu x>1, 1o log, x<0.
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§ 7. IIpeoOpa3oBanue rpadpuxkos

BcenomorareiibHble MpueMbl NOCTPOeHUs rpaduka pyHKkumnu

byHKIHS.
K Jlst

Puc. 18. I'padux
GyHKIMY y = X

Paccmorpum pynkumio f(x) =(X+

1. TTapannensHbi ieperoc ocu opauHat Oy.
Ilycte y=f(x+a), rne y= f(x) — u3BecTHas

npuMepa paccMOTpUM  (PYHKIIMIO

f (x) =x* — mapabosia.

3)’— mapaboma. Ctpoum f(x)=x*, HO

och Oy caBuraeM Ha 3 euMHHUIIbI BripaBo (puc. 19).

'

o
—

y=(x+3)

41

64

Puc. 19. I'paduk pyukmmn y = (X + 3)°

Paccmorpum ynkimio f(x) =(x -

3)’— mapabomna. Ctpoum f(Xx)=x*, HO

och Oy caBuraeM Ha 3 enuHuUlbl BieBo (puc. 20).

Puc. 20. I'paduk ¢pyHKIMEU Y = (X —3)°
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2. [1apannenbHblil nepeHoc ocu adbeuuce OX.

[Tycte y= f(X)+b, roe y= f (X)— u3BectHas pyHKUMUSL.

Jlnst mpuMepa onsth paccMotpuM GyHKIuto f (x) = x* — mapadoua.
Paccmotpum pyukiuio f(x)=x*+2. Crpoum f(x)=x*, HO ocb OX C/IBU-

\/

7 6 5 4 3 2 -l i 2 3 4 § 8

raeM Ha 2 eMHHUIIBI BHU3 (puc. 21).

Puc. 21. I'paduk pyHKIMM Y = X* + 2

Paccmotpum dynkiuio f(x)=x*—-2. Crpoum f(x)=x*, Ho ocb OY c/IBU-

raeM Ha 2 eIMHMIILI BBEpX (puc. 22).

X
7 6 5 4 3 \/ 3 4 5 6

Puc. 22. I'paduk pyHKIUU Y = X* —2

3ameuanue. Hano umets B BuAy, uTo caBur ocu Oy npou3BOAUTCS Ha Be-
JUYUHY @ — «J100aBKy» K TMOJOXUTeJIbHOMY uuciy X. Ho ecnum 3aman Oyner
y= f(—x+a), To BHauaje Hajuo craenath npeodpazoBanue Y= f(—(x—a)), u

IpUHUMAaEM 3a «u3BecTHYIO» QyHKnmio Yy = f (—(X)).
3. 3epkanbHOE oTOOpaKeHUe OTHOCUTEIBbHO ocu OX (puc. 23).
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T e ———————

X

n
.o
-
--------

Puc. 23. I'padukn pyaknuiiy = f (X) u y=—1f (X)

Hpumep

I y=In(x) 1 y=-In(x)

Puc. 24. I'paduku dynkuuii Y = In(X) u 'y = —In(x)

4, Pactsokenne wiam ckatue rpadpumka mo ocu Oy rpaduka (QyHKIUHA
y=m-f(x).

Ecmu m > 1, npoucxoaut cxxatue B M pa3 oTHocutesbHO ocu Oy (puc. 25).

3
) ]
PR EEERS
Y |
)

[ [
\\ 1 Fy=x

\ /

hY 4 X

Puc. 25. I'paduku pyHxumii y = X* n 'y = 3x?

Eciun 0<m<1, npoucxoauT pacTshkeHrue B M pa3 oTHOCUTEIbHO ocu Oy
(puc. 26).
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1
Puc. 26. Tpaduky GyHKimin Y =X u Y = §x2

ITocTpoenue rpagpukoB GyHKIHMHU, COAEPKAIIMX 3HAK MOTYJIA

1.y =X

—‘X‘— X, npu X0,
y=X= — X,npu X<O0.

Tak BRINISAIAT GYHKIMKA Y =X U Y =—X 10 OTAEIBHOCTH (puc. 27).

y=-x

a 0
Puc. 27. I'paduku pyakuuii y = X (a) uy = —X (0)

UTo0b1 N300pa3uTh QHYHKIHIO Y = \x\, HEO00XO0JIUMO OTPUIIATEIBHYIO YaCTh
rpaduka QyHKIIMU Y =X OTOOpa3uTh OTHOCHTEIbHO ocu Ox (puc. 28). OyHK-

nust y =|X — 970 uerHas QyHKIWMS, CHMMETpHYHas oTHocutenbHo ocu Oy.

95



Puc. 28

2. y=|x—3. Tak xe Kak B ciIydyae

u3 paszena «BcrnomorarenbHble IpUEMBI
nem nepemeniath ocb Oy (puc. 29).

N

|.\‘ —3|

y=

C napaJuiCJIbHbIM IIE€PCHOCOM OCH Oy

noctpoeHust rpadguka GyHKIUN», Oy-

6 -5 -4 3 =2 -

Puc.

3. y=|x+3+2. ITepemenaem ocu

el
Al

29

Ox u Qy (puc. 30).

y=h+3[+2

Puc

.30
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Mocrpoenne rpapuka pyuxmun Y =|f (X),

ITo onpenenennio MoTynst

‘ ¢ (X)‘ | f(X) omamexx,20e f(x)=0,
- f (X) onst mex X,20e f(X)<O.

Yro6s1 mocTpouTs rpaduk Gpyskuuu y=|f(X)|, HaTo cHaYaIa MOCTPOUTH

rpadux pynkmmuu y= f(X), a 3aTeM y4acTKu 3TOro rpaduka, Jexaiue HUKe

ocu OX, 3epKajibHO OTPa3UTh OT 3TOM ocH (puc. 31).
Hpumep

yz‘x2 +3x—10‘.

y=x'-2x-3 y=|x-2x-3

Puc. 31

Mocrpoenne rpaduxa pynxuun y = f (X))

1. IToctpouts rpaduk yukiuu y= f(x) nus x=>0.
2. OTo0pa3uTh ASTOT TpaduK CUMMETPUYHO OTHOCUTEIbHO ocu Oy
y = f () — gernas dyHKms.

3. Yuactku rpaduka dynximn y = (X)), pacronoxennsie Hike ocu OX,

O0TOOPAa3UTh 3€PKAIBbHO OT ITOU OCH.
IHpumep

y =[2 - |X| — rpaduk 51O PyHKIMI MOXKHO OCTPOUTB JBYMSI CIIOCOOAMH.

[TepBbiii criocob mokazaH Ha puc. 32.
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BTopoii ciocob nmpoaeMOHCTpUpOBaH Ha puc. 33.

¥ =]

31

y=—x[+2

N

[TocTpouts rpaduk GyHKIIHIA:

1. y=2x-6.
2. y=20-23x.
3. 3x+ 2y =5.

Puc. 32

y =

y=|-[x+2]

Puc. 33
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S A

10.

11.
12.
13.
14,
15.
16.
17.
18.

19.y

20.

21.
22,
23.
24,
25,
26.
217,

28.

29.
30.

X
=—-4.
y 4

x> —24y=100.
y=2x"—4x+1.
y=X>—4x+5.
y=-X>+6x-5,
y=2",
y=2e*+1.
y=—(0.5") +1.

1)(
=|=| +6.
’ (3)
y=-10"+6.
y =log, X.
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3l.y=2-log,, x.

32. y=Inx+5.
33. y=5-Igx.
34. y=-2x-1.
35. y:‘%ﬂ.‘.
_|x+6]
36. y_—4 :
37.y=-02-[1-x.
38. y=5x+1+1.
39. y=[2x+3-5.

40. TToctpouts rpaduk GyHKIMN

—£X+3, eciu X=2,
y=4 2
X -1, eciu X<2.

41.Tloctpouts rpaduk QyHKIUH

1X—l, eciu X=>4,
y=12

—X+95, ecmu x<4.

42.Tloctpouth Tpaduk GyHKIUU y:‘x2 +6x+5‘ U HalTH, TIPU KaKUX
3HAQUEHMUSX M mpsiMasi y =M MepeceKkaeT MOCTPOEHHBIN rpaduK POBHO B Tpex
TOYKaX.

43.Tloctpouts rpaduk QyHKIUH Y =—(v/— X* —2X)* ¥ OmpenenuTh, IIpH
1
Kakux 3HaYeHUsX K mpsimas y = kX_Z uMeeT ¢ rpaduKkoM pOBHO JBe oOIlIne

TOYKHU.
44, TlocTpouthb rpaduk GyHKIIUN
X2 +6X+7, eciu X>—4,
{X +10, ecmu x<-—4.

Onpenenuts, MPU KaKUX 3HAYCHUSIX M mpsiMasi Y =M UMeeT ¢ rpapukomM

POBHO JIBE OOIIHE TOYKH.
45. TlocTpouts rpaduk GyHKIIUN
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X? —2X+4, ecmu xX>-1,

——, ecm X<-1.
X
OnpenenuTs, MPU KaKUX 3HAYCHUSAX M IpsiMast y =m uMeeT ¢ TpaduKkoM
POBHO JIBE OOIITHE TOYKH.

46. Iloctpouts rpaduk GyHKIUNA

1(|x 4 x 4
y== +—+—|.
2 4 X

4 X
OnpenenuTs, MPU KaKUX 3HAUYECHUAX M TpsiMast Y =m uMeeT ¢ rpadukoM

POBHO JIBE OOIITHE TOYKH.
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OTBeThI
IIpeoOpa3oBaHMe YUCIOBBIX M AJIredpandyecKuX BbIpasKeHui
JeicTBus ¢ ApoOIMH

JeiicTBUA ¢ 00BIKHOBEHHBIMHU APOOSIMH

1.0,2. 2.1,35. 3.391. 4.-03. 5.1,15. 6.5 7.8=. 8.22.. 9,43, 375.
10.20—. 11,352 12,132, 13,6 14.126. 15.0,8. 16.-2. 17.10. 18,

5]

31,6. 19. 79,2. 20. 0,44.
JeiicTBUA ¢ 1eCATUYHBIMU APOOSIMU

1.16. 2. 225 3.1. 4.55. 5.3,75. 6.32. 7.125 8. 10. 9. 0,95. 10.
80,625. 11. 8. 12.5. 13.4,4. 14.270. 15.34,3.

CpaBHeHue ynce

1.1). 2.3). 3.3). 4.2). 5.3). 6.4). 7.3) 8.4). 9.3). 10.2),3). 11. A-4),
B-3), B-1), [-2). 12. A-1), 5-3), B-2). 13. 1), 3). 14. 3). 15.1).

Bbiuuc/ieHUe 3HAYEHUI CTEIICHHbIX BbIPAaKeHU

CreneHu U UX CBOMCTBA

1.-30. 2.35. 3.20. 4.105. 5.-820. 6.-320. 7.-720. 8.—-790. 9.-550. 10.
0,5604. 11.-3,86. 12. -3786,7- 13. 1951,1. 14. 0,000196. 15. 0,0000335.

16. 0,000026. 17.0,2. 18. i. 19.3328. 20. 7. 21.121. 22.54. 23.5. 24. 49.

25.9. 26.15. 27.1,4. 28.7. 29.5. 30.20. 31.7. 32.64. 33. g- 34.5.35.5.

36. 13,5. 37.0,25. 38.0,0001. 39.0,5. 40.88. 41.16. 42. 3,2. 43.0,8. 44.
150. 45.-0,5. 46.6. 47.8. 48.49. 49.121. 50.2,5. 51. 144. 52. 3,5. 53.
27. 54.36. 55.15. 56.2. 57.96. 58.2,4. 59.4. 60.80. 61.126.

IIpeoGpa3oBaHue YHCIOBBIX HPPANMOHAJBHBIX BbIPAsKeHU

1.18. 2.2 3.24. 4.2 5.90. 6.220. 7.198 8.5 9 120V3. 10,

2(12++/23). 11.2(43—+/85). 12.243. 13.5. 14.4. 15.2. 16.42. 17.-15.
18.7. 19.6. 20.6. 21.7. 22.2. 23.2. 24.5. 25.1. 26.15. 27.7. 28.2.
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IIpeoOpa3zoBanne OYyKBEeHHBIX HPPALUOHAJIBHBIX BbIPAa:KeHU

1.49. 2.0,8. 3.25. 4.32. 5.3. 6.4. 7.12. 8.9. 9.0,25. 10.4. 11.5. 12.
12. 13.0. 14.1.

IIpeoOpa3oBanue ajredpau4ecKuX BbIPaKeHU I

1. 16a% + 24ab — 9b2. 2. 4x% + 28xy — 49y2. 3. b°(25 — 40b — 16b?). 4. 27y° +

+27y2 + 1525 + 1252°, 5. 64b°2— 16b°¢> + 225 — 6 (2x — y)(2x + y). 7.

(4a — b)(4a + b). 8. (x—V3¥®)(x +v3y®)(x® +3y°). 9. (x — 3)(x + 5). 10.
(7-c)3+c). 11. (y—-z-3)(y+z-1). 12.3a(a—2b). 13. (3—a)(9 + 3a + a?).
14. (4 + b)(16 — 4b + b?). 15. (4 + xy)(16 — 4xy + x3y?). 16. (3x — 2y)(9x? + 6xy +

+ 4y?). 17, (Vo= ) (Va+y) wm (¥x-3) (2 + 3y +37). 18
(2vx=3y)(2Vx+3/y). 19, (x+3y)(¥2—:/xy+3y?). 20
(23/a+3Vb)(4Va® — 6Vab +9Vb?). 21.4. 22.5. 23.2. 24. (x— 1)(x + 1)(y—1).
25. = 26, 27.(x +3). 28.2 29.11. 30.-25. 31.333. 32.2. 33.2.

34.-12. 35.-2. 36.360. 37.6. 38.-367. 39.346. 40. /. 41. % 42.-3. 43.

1

m_nz 44.1.45.2. 46.1. 47.10. 48.6. 49.-2. 50. -12. 51.14. 52.0. 53.
—17. 54.0. 55.64. 56.-1. 57.1.

IIpeoOpa3zoBanne pa3jiuYHbIX BbIPAKEHUH

1.33. 2.6. 3.05. 4.2. 5.2. 6.4. 7. Vx—Jy—x*+xy—y% 8. .5, 9.

4

Va3 10.1. 11.x. 12.1. 13.1. 14. 2ab. 15. {a + Vb. 16. —27xva.

JIuHellHbIe YpaBHEHUA
1.-1,75. 2.-25. 3.-3. 4.97. 5.8. 6.x€ER. 7.x€0. 8. x€ER. 9. x ER.

10.x€0. 11. 1 12.x €0. 13. x € 6. 14.5. 15.-6. 16.6,3. 17.16. 18.—4.
19.36. 20.-1,25. 21.14. 22.0,6;6. 23.1. 24.15. 25.-45. 26.-16. 27.-1.
28.4. 29.0,5. 30.2. 31.8. 32. — .
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KBaaparHbie ypaBHeHUs

1.-2;3.2.2;9. 3.7;-1. 4.1;8. 5.05;1. 6.x€0. 7.~ 8.4,6. 9.4
1. 10.-2;4. 11.1;4. 12.0;6. 13.-2,5. 14.1. 15.2,25. 16.-9,7. 17.0,2.
18.0;5. 19.+1. 20.x € 0. 21. 1. 22. +V2;+3.

Teopema Buera
1.a)x*—10x+16=0;6) x>~ 8x+ 15=0;B) 8x*—2x—1=0. 2.-24. 3.-35. 4.3.
PanuoHanbHbIe YpaBHEHHS

1.4. 2.8. 3.24. 4. 22. 5.-3;2. 6.45. 7.5. 8.1 9.x€R, x ig . 10.

3+4/21 x2-3
_— YKazanue: crenarb 3aMeHy t = —.

x2+1 —1+y33 —1+45
—. 13, ‘; : 2‘”. VYkazanue: cje-

XER, x+=—-2. 11. -1; 3;

12.

x € @, YxazaHue: caenarh 3aMeny t =

12+y86
2

nate 3ameny t = x2 + x+ 1. 14.1; 3. 15.-3; 1. 16. -1; 4; . Vkazanue:

x—2 3 —1+y65
cienarh 3ameny t =———. 17. -2; 5; ‘2‘ = . YKazaHue: ceNiaTh 3aMeHy
x+3 2
=22
5 X+3

HNppanuonanbHbie ypaBHEHUSA

1.6. 2.11. 3.31. 4.-25. 5.87. 6.x€®. 7.5 8.+4. 9. x € ®. 10.-0,25.
11.x €. 12.-3;0. 13.-9;-8. 14.3. 15.x € 0. 16.7. 17.x € . 18.1. 19.

X €0, 20.-075. 21. +2v/3. 22. x €0, 23. ——

11°
x+1

sameny L = _—. 25.81. 26.-2. 27.8. 28.0; 2,5. 29. -3; 6. Ykazanue: 3ame-
THTB, 9TO (X — 3)? + 3X — 22 = (x> — 3x + 7) — 20. 30. +2.

5
24. e VYkazanue: caenarhb

Cucrembl ypaBHeHHM

1. (1; 4). 2. (1;-2). 3.(3;-2). 4. x€0. 5 (x;5—x), x€R. 6. (2; 4),
(Z: %) 7.¢1;6), 3;-2). 8.(3;-2). 9.(4;5), (—3;2) 10.(=3:2), @,
VER 11 (2 1), (1; -2). 12. (4; 3), (-3; -4). 13. (5; 1), (5 —3),
(6 +46; —4), (6 —V46; —4). 14. (-4; 2), (-4; -3), (3; 2), (3; -3). 15. (4; 1),
1 4. 16 (1-v2;-2+v2), (-1+v2;—2—-+2). 17. (3VZV2),
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(3V2; —V2), (=3v2; —V2), (=3VZ;V2). 18.(8; 4), (4; 8). 19.(9; 2). 20. (4;
9), (9; 4), (4 —+15; 4 +/15), (4 +V15; 4 —/15).

IToka3aTenbHbIE YPABHEHUS

1..4:-2. 2.05. 3. —? 4.—2i\E. 5.1 6..2:2. 7.3. 8.-3 1. 9.2,

10.-2;-1. 11.-0,25. 12.1. 13.2. 14.2. 15.-1. 16.-3. 17.1; log;5, log35.

3+.5 3-+5
2 2

18. 1++/2,1-+/2. 19.

JIOFapl/I(l)M MOJIOKUTEJIbHOI'0O YHUcJIa MO 3aJaHHOMY OCHOBAHUIO

1.25. 2.0,2. 3.-3. 4.15. 5.-2. 6.11. 7.42. 8.10. 9.4. 10.2. 11.19. 12.
0,5. 13.13.

Jlorapudgmuyeckue ypaBHeHUs

1.150. 2.2. 3.1,5: 10. 4. 4. 5. 6*3@. 6.2. 7.15. 8.100. 9. 1. 10. 10:
100000. 11.1: 256. 12. *: 1 13.6:11. 14.27. 15.-3.
10" 810

YpaBHeHusI ¢ BBIOOPKOH KOPHEH

1.Llog,5, log,5. 2. 2;log,7, log,7. 3. log;3;log;4, log;3. 4. —4;0,0. 5.
2 2 2

0;—log,19, -log,19. 6. log,3;log,5, log,5. 7. log;2;log;7, log;7. 8. %;2,

%. 9. iﬁ;i%,i%. 10, —21-2. 11. 22y2.2. 12. —2:16. —2. 13,

2./2: 42, 442. 14. 4.

®opMyJIbl TPUTOHOMETPHUH M UX HCIIOJb30BAHHUE [IJISI PEe00Pa30BaAHUA
TPUTOHOMETPUYECKUX BbIPaKeHUH

Borunciienus u npeodpa3oBaHust

1.(-6). 2.36. 3.(-4). 4.12. 5.1. 6.8. 7.0,5. 8.-0,75. 9. -2. 10.-22. 11.
4. 12. 6. 13.-2. 14.-5. 15.2. 16.0,4. 17.50. 18.2. 19.0,75. 20.0,3.
21.-0,2. 22.48. 23.-18. 24.-0,2.
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Tpuronomerpuyeckue ypaBHeHUs

2ﬂk,i%+2ﬂk,k€2}.
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1. {fmk,kez}, 2lr. 2571
4 4 4
2. {£+ﬂk,if+2ﬂk,kez}, 8.z 7
2 2’ 2" 3
3. {i£+2ﬂk,k62}, —9—7[;—7—7T
4 4 4
4'{ z 7zk+—+27zkk Z} 177z;197z;237z.
6 6 6 6 6
5.{£+7zk, L 7zk——+27zk kez} 3—”11—”5—7[
2 6 6 26 2
6. {iz+27zk,k62}, 11—7[13—”
6 6 6
7. {i£+2ﬂk,keZ}, oz, I
3 33
8. {—£+27Zk,k€Z}
3
T 117z
9. {mr+27Kk+t=+27k, keZ}, 37—
3 3
10. {”+2;zk—+27zkk z} Dz
6 6
11. 7Zk,k€Z} 27 3.
12. {”+2ﬂk 7 Lok, kez} Iz, 5%
4 4 4
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(57
6

5z
5
217 9«

NN

—+27zk keZ}

+ 27K;
27zk—+27zkk Z} -
4 2

+ 27K, K € Z} 35?7[

ovlél Nla

+ 27K, keZ}, —11?”.

oolél

7zk,—+27zk keZ} 27;;17%;37:.

Lok, keZ}, 1%” 20.0.

{7[ arcctg + 27K, Kk € Z} 37 —arcctg g; 57 —arcctg g

oy
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YueOHoe n3ganue

AnrunuHa Haranes BanepseBHa
baenxaeBa AroHa BanepbeBHa
JleonoBa Osnbra BacuibeBHa
Tumogees Cepreit BukropoBuu

MaTteMaTukKa

VY4yeOHOE 1mocodue
JUTSI CITyIIaTeNe MOATOTOBUTEIILHBIX 00pa30BaTEIbHBIX MPOTPaMM

N3nmaercs B aBTOPCKOM peaKnuu

[Moamucano B ucrons3osanue 07.05.20.

N3 narenscTBO balkanbCKOro rocyAapCTBEHHOTO YHUBEPCUTETA.
664003, r. UpkyTtck, yiu. Jlenuna, 11.
http://bgu.ru.



